5.2.1. OKOLOGIAl KOLCSONEAN ARSI

5.2.2. AZ ELETKOZBSSEGEK |ELLEIVIZEY

5.2.3. HAZA[ ELETKOZOSSEGEK
Késztrette Wizkievicz Andrds




¥ =

<

Emelt szintii vizsgakovetelmények 2024 . vy~

5.2. Eletkozosségek (él6helytipusok)
5.2.1. Okolégiai kolesonhatisok

Kulcsfogalmak

e Populéciok kolcsonhatasai.

Gondolkodasi miuivelet

e Ismertesse a szimbiozis, a versenges, az asztalkdzosség az antibiozis, az €léskodes €s a
taplalkozasi kolcsonhatds (predacio, €loskodeés) fogalmat, példak alapjan azonositsa
ezeket a kolcsonhatastipusokat és tudjon rajuk példakat hozni.

Ismertesse mutualizmus €s az allelopatia fogalmat, példak alapjan azonositsa ezeket a
kolesonhatastipusokat és tudjon rajuk példakat hozni.

Pé¢ldéakkal igazolja, hogy az egyes €lélénypopulaciok kozti kdlcsonhatasok sokrétiiek.
Azonositsa leirt esettanulmanyok vagy grafikonok alapjan a populaciok kozotti
kolcsonhatasok tipusait.

5.2.2. Az életkozosségek jellemzoi

Kulcsfogalmak

e Szintezettség, 6kologiai stabilitas.
e mintazat, aszpektus, szukcesszid, degradacio.

Gondolkodasi muvelet

e Magyarazza a szintezettség kialakulasanak okat.

o FErtelmezze esttanulmany alapjan az emberi tevékenység hatéasat az életkozosségekre
(pl. fajgazdagsag, teriilet).
Ismertesse az 0koldgiai stabilitas fogalmat az €letkozosségek szintjén.
Ismerje fel és elemezze az ¢életkozosségek térbeli valtozatossagat (szintezettseg,
mintdzat), eléremutatd (szukcesszid) és periodikus id6beli valtozésait, illetve hozzon
példat ezekre.
Magyarazza az emberi tevékenység (kaszalas, legeltetés, tokotras, fakitermelés) hatasat
a szukcesszid folyamatara.
Indokolja, hogy egy életkdzosség sokfélesége, produktivitasa, szerkezete €s stabilitasa
Osszefligg.
Ismertesse a degradacio fogalmat €s az el6idéz6 okokat.
Ertelmezze az okoldgiai stabilitdst az életkozosségek szintjén a tapldlkozdsi halézatok

szerkezetével dsszefiiggésben.




.

5.2.3. Hazai életkizosségek

8 Bl el 4 Caa)
Kulcsfogalmak i Y‘ e 1 gt

{

H ‘||‘I i 5 : 5> 2
Gyomnovények, Okologiai mutatok, 6shd:n‘£>s‘1[’és L@,i\de'ge\‘t;ifa_], ;

bennsziil6tt faj, cseres-tolgyes, gyertyanos-tolgyes, biikkos,

klimazonalis tarsulas, intrazonalis tarsulas, extrazonalis tarsulas,

sziklagyepek, eutrofizacio, planktonok, hinartarsulasok, nadas, magassasos, mocsarret,
laprét, ligeterddk, laperddk.

Gondolkodasi miivelet

Erveljen a Karpat-medence élévilaganak egyedisége, megérzendd értékei mellett,
kapcsolja 6ssze ezeket a hazai nemzeti parkok tevékenységével.

Hasonlitsa 0ssze az alabbi ¢lohelytipusokat: cseres-tolgyes, gyertyanos-tolgyes,
biikkos.

Ismerje a gyomndvények megtelepedésének okologiai okait.

Jellemezze egy iskolajahoz vagy lakohelyéhez kozeli teriilet élovilagat (természetkozeli
es bolygatott élohelytipusok, kornyezeti tényezok, talaj, jellemzo dllat-és novenyfajok,
szintezettség, okologiai indikacio, idobeni valtozasok).

Haszndlja a fajok és életkoziosségek jellemzésére a Novényismeret és Allatismeret
konyveket.

Jellemezze egy teriilet 6kologiai viszonyait és azok valtozdsait az ott él6 fajokat jellemzo
okologiai mutatok (T-, W-, R-, N-, Z-értekek) alapjan.

Ismertesse, hogy a klima mellett egyéb tényezok is befolyasolhatjak egy-egy tertilet
novényzetét (pl. talajvizszint, alapkdzet, domborzati kitettség) —leirdsok alapjan tudja
azonositani ezen hatasokat.

Ismertesse ¢s értékelje az ember szerepét atalakitasukban (természetes erdok,
faiiltetvények, folydszabalyozas, legeltetés).

Ismertesse a szikes pusztdk jellemzot, a szikes talaj kialakuldsanak feltételeit, a
masodlagos szikesedést.

Ismertesse a sziklagyepek el6fordulésait, jellemzd kornyezeti sajatsagaikat, az itt €16
fajok természetvédelmi jelentOségét.

Magyarazza, hogy kiilonbdz6 emberi hatasokhoz (mezégazdasag, erdészeti fahasznalat,
taposas) kiilonb6zo gyomfajok alkalmazkodhatnak.

Elemezze esettanulmanyok alapjan, hogy a torténelem soran miként valtoztak a Karpat-
medence jellegzetes ¢letkozosségei (az elterjedd0 mezdgazdasagi miivelés, a
folydszabalyozas €s a varosiasodas hatasai).

Magyardzza egy 10 feltoltodésének folyamatan keresztiil az életkozosségek elorehalado

valtozasait.




A fejezet a kovetelményrendszer 5.2. pontja alapjan késziilt. Készitette Vizkievicz Andras

Egy adott teriileten — tarsulasban - kiilonb6zd fajok populacidi élhetnek egyiitt és ezek kozott
kiilonféle kolcsonhatasok lehetnek. A kdlcsonhatasban 1évé populaciok kolesondsen
befolyasoljak egymas életlehetdségeit, egyedszamat. A kapcsolat lehet

o ¢lényos (+),

e hatranyos (-),

e vagy kdzombds (0).

Osszefoglalva a populiciok kolcsonhatdsait

+,+ mutualizmus 2. Endoparazitizmus

e Virusok, baktériumok, bélférgek

1. Szimbiozis, egyiittélés
3. Fakultativ parazitak

1. Pillangosviragiak, N-koto e Az ektoparazitak
'baktéﬁumok 4. Obligat parazitak

2. M’lkorl‘h,lZ'a o - ¢ Endoparazitak

3. Bélbaktériumok-novényevd allatok 5. Hiperparazitizmus

4. Zuzmok

6. Félparazitizmus
2. Alliancia
0,+ kommenzalizmus (asztalk6zosség)

a) Zebrak-struccok
b) Tisztogatd kozosség 1. Taplalékszerzési
a) Oroszlanok és hiénak,

3. Szaporodasi mutualizmus:
P b) Rénszarvasok és hofajdok

a) Lucerna — poszméh
) p 2. Bekoltozés

4. Szimfilia A kékvércsék a vetési varjak elhagyott
a) Hangyék - levéltetvek fészkeit hasznaljak.
T 3. Egyiittlakas
a) Zsiakmanyszerzés (predaci6) A golyafészkek oldaldban  koltd
verebek egytittlakok.
1. Novényevés
2. Ragadozas 4. Ratelepedés
3. Kannibalizmus Az epifitonok
b) Parazitizmus (é16skodés) 0.- antibi6zis
1. Ektoparazitizmus 1. Antibiotikumok

e A pidca, a marhabdgdly, a 2. Allelopatia

gyotrészunyog vagy a kozonséges
kullancs. -~ versengeés



+,+ mutualizmus (kolcsonosség)

Az egyiitt €16 populaciok kozotti kolesonosen elényos kapesolat. Vialtozatos egyiittélési
forma, a laza, nélkiilozhetd Osszetartozastol egészen az esszencidlis kotodésig, lehet idoleges,
de lehet ¢élethosszig tarto.

1. Szimbiozis, egyiittélés: két vagy tobb kiilonbozé faj szoros egyiittélése. Olyan
kolcsonhatas, melyben egy ¢éldlény az életciklusa jelentds részét egy masik éldlény
kozelségében/ masik éldlénnyel szoros fizikai kapcsolatban tolti. Tobb formaja ismert.

a) Pillangosviragnak (bab, borsd, lucerna, akac) a gyokérgiimdikben N-kotd
baktériumokkal élnek egytitt.

+: A baktériumok a nitrogendz enzimkomplex segitségével az elemi nitrogénbdl
ammoniat (NH4") allitanak eld, melyet kiilonféle nitrogéntartalmu szerves vegyiilet
eldallitasahoz hasznalnak fel. A novény a nitrogénkotés eredményeként keletkezett
kiilonb6z6 nitrogéntartalmu szerves vegyiileteket, foleg aminosavakat hasznositja, ill.
egyes baktériumok novekedést és osztddast serkentd ndvényi hormonokat termelnek
(citokinineket, auxinokat). Azon til, hogy a pillangosok nitrogénsziikségletét fedezik, a talaj
nitrogéntartalmat is gazdagitjak.

+: Mivel a nitrogénkoté baktériumok — Rhizobium fajok — heterotrof szervezetek, a
novénytol szerves anyagot vesznek fel, elsdsorban szénhidratok formajaban.

A gombafonalak (hifak) behalézzak a gazdandvény gyokereit, aminek koszonhetéen
kétiranyi anyagcsere-folyamat jon létre a partnerek kozott. Az egyik legelterjedtebb
szimbidzis, a szarazfoldi ndvények tobb mint 90 %-a esetében jelen van.

+: A novény Kkiilonféle szerves anyagokkal litja el a heterotrof gombat,

+: cserébe a gombalk segitik a novény viz-, ill. tapanyag — asvanyi sok — felvételét, tekintve,
hogy a gombafonalak jelentésen megnovelik a gyokér felszivo feliiletét.



A mikorrhizénak kiilonosen nyitvatermokben van jelent0sége, ahol a gyokereken még
nincsenek felszivast eldsegit gyokérszorok.

¢) A noveényevo ¢és a mindenevd allatok — ¢s az ember - beleiben - elsésorban a
vastagbélben - cellulozbonto baktériumok élnek.

d)

b)

+: A heterotrof baktériumok azon tul, hogy a belek
szamukra életteret jelentenek, az egyiitt ¢lo
szervezettol szerves anyagot is kapnak.

+:
[ ]

A sz¢klet kialakitasanak elésegitésén tul,

igen fontos funkcioja a vastagbél baktériumflorajanak
bizonyos vitaminok termelése, pl. emberben K-
vitamin és B-vitaminok termelddnek.

A Dbélfléra szimbionta baktériumai mindemellett gatoljak a korokozo
mikroorganizmusok szaporodasat.

A bél baktériumflordja haromféle mechanizmus segitségével védekezik a korokozok
ellen:

e kozvetlen gatlassal, antibiotikumok termelésével,

e tapanyagelvonassal és az ¢l6hely elfoglalasaval,

e valamint az immunrendszer folyamatos stimulaciojaval, aktivaciojaval.

A zuzmok moszatok (kék, zoldmoszat) és gombak szimbidzisabol jonnek létre. A hifak
szorosan a moszatsejtekhez simulnak, s6t azokba szivohifakat bocsathatnak.

+: Az algasejtek szerves anyagokkal latjak el a gombat,
+: cserébe vizet, benne oldott tapsokat, és szén-dioxidot kapnak, tovabba a gombak
védik a moszatsejteket.
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Az alliancia két populéci6 kozott kialakulo laza, alkalomszerii, nélkiilézheté kapcsolat.

Az afrikai szavanndkon a jo hallasu, ill. szaglast zebrak egyiitt legelnek a jo latasa
struccokkal.

+: A struccok a magas fliben is messzire latnak,

+: a zebraknak meg kitin6 a szagldsuk, a hallasuk, tehat egymas érzékelését kolcsonosen
kiegészitik, amennyiben az egyik populacio egyedei érzékelik a ragadoz6 megjelenését,
menekiilésbe kezdenek, amit a masik populacio egyedei is kdvetnek. Ez a riaszto alliancia.

Tisztogaté alliancia figyelhetd meg a bivaly és a pasztorgém kozott.

+: A bivaly védelmet nyujt a madarnak,
+: cserébe a pasztorgém megszabaditja a bivalyt a parazitditol.




3. A szaporodasi mutualizmus alkalomszeri kapcsolat, ugyanakkor az egyik populacio
szamara nélkiilozhetetlen. Ide tartozik az allatok altali viragmegporzas valamennyi
formdja, pl. a lucernat a poszméh porozza be, cserébe a nektarért.

4. A szimfilia olyan egyiittélés, amikor egy tarsas rovar védelmet és taplalékot biztosit
valamely masik rovar szamara, amelynek testvaladékat fogyasztja.

Ilyen kapcsolat van példaul a levéltetvek és az ket védo, az ellenségiiket (katicabogarakat)
elriasztd hangyak kozott. A levéltetvek a levelek szallitoszovetének hancsrészebdl elszivott
cukros oldat egy részét a potrohukon leadjék. Ezt fogyasztjak a hangyak.

a) Zsakmanyszerzés (predacid): az egyik populicio egyedei részben vagy egészben
elfogyasztjak a masik populacio egyedeit (préda).

1. Novényeveésrol beszéliink, ha a préda novény,

2. ragadozasrol, ha a préda allat. A ragadozés prédaja a zsakmany (rovaremeésztd novények
is ragadozok). A ndvényevés ¢és a ragadozas kozott 1ényeges kiilonbség, hogy a novényevés
soran a préda rendszerint nem pusztul el, csupan karosodik.

3. Kannibalizmus: a populécid egyedei sajat fajtarsaikat fogyasztjak.

b) Parazitizmus (él6skodés)

Az ¢éloskodo szervezet egy masik szervezet - a gazdaszervezet - testanyagaival taplalkozik.
A gazdaszervezet karosodasaval jar, tobbnyire azonban anélkiil, hogy kozvetleniil, vagy
azonnal elpusztulna.



1. Ektoparazitizmus esetén a parazita Kiilsé testfeliileten ¢l.

e llyen pl. a pioca, a marhabogoély, a gyitrésziinyog vagy a kozdnséges kullancs.

2. Endoparazitizmus esetén a parazita a gazdaszervezet belsejében él.
e Virusok, baktériumok, bélférgek stb.

3. Fakultativ parazitak: taplalkozas utan elhagyjak a gazdaszervezetet, hosszabb ideig is
képesek a gazdaszervezet nélkiil €lni.

e Ilyenek altalaban az ektoparazitak.

4. Obligat parazitak: a gazdaszervezetet nem hagyjadk el, hosszabb ideig nélkiiliik
életképtelenek.

e Illyenek 4ltaldban endoparazitak.

5. Hiperparazitizmus: a hiperparazitak larvai egyes parazitaként €16 rovarlarvakban -
fiirkészlegyek vagy fiirkészdarazsak larvaiban - fejlédnek.

Ichneumonidoe wasp species

ovipositing
female wesp

6. Félparazitizmus: a novényvildgban eléfordulod félparazita szervezetek, példaul a sarga
fagvongy, szivogyokereiket a gazdaszervezet faelemeibe ndvesztik ¢és a vizet, valamint a
szervetlen ionokat szivjak el. Fotoszintetizalnak. Léteznek teljesen parazita, heterotrof
novények, melyek nem képesek fotoszintetizalni, a megtamadott ndvények hancselemibe
mélyesztik szivogyOkereiket, €s a szerves anyagot vonjak el a gazdandvénytdl, ilyen pl. az
aranka.




0.+ Kommenzalizmus (asztalk6zosség)

Olyan laza egyiittélés, ami az egyik populicié szamara elényos, de a masik szamara
k6zombds, gazdaallatnak vagy novénynek a kommenzalista éldlény jelenléte sem eldnyt, sem
hatranyt nem jelent. Tobb formaja ismert.

1. Taplalkozasi kommenzalizmus

a) Oroszlanok ¢és hiénak, keselylik kozott, a
dogevoknek eldny, ha hozzajutnak az oroszldnok
altal elejtett vad maradékahoz.

b) A rénszarvas a ho alol képes kikaparni a taplalékat,
a zuzmo6t, amelybdl jut az dket kisérd hofajdoknak
is, amelyek e tevékenységre képtelenek.

A kommenzalizmus tovabbi tipusai a bekoltozés, az egyiittlakas, a ratelepedés.

2. Bekoltozés
o A kékvéresek a vetési varjak elhagyott fészkeit hasznaljak.

3. Egyiittlakas
o A golyafészkek oldalaban koltd verebek egyiittlakok, a golyafészekbdl kipotyogd
maradékkal taplalkoznak.

4. Ratelepedés
e Ilyen az epifiton életmod, fak és mohak, bromélidk,
orchidedk egyiittélése.

A kommenzalista viszony legtagabban értelmezett kapcsolata, ha egy
populécio puszta 1€tével egy masik populdcid szamara biztositja az
¢letfeltételeket. Példaul a szagos miigés bilikkosokben a biikk
arny€kold hatdsa teremti meg a szagos miige szamara a létezés
feltételeit.

0.- Amenzalizmus, antibiozis

Az egyik populacidé egyedeinek az anyagcseretermékei a masik
populacid egyedei szamara kedvezotlen koriilményeket teremtenek.
Az ecsetpenészekhez tartozd Penicillum fajok antibiotikumokat
termelnek, amelyek a baktériumok nagy tobbsége szamara
mérgezoek.

Az allelopatia a novények kozotti kdlcsonhatasok egyik tipusa.
Az allelopatikus kolcsonhatas 1ényege az, hogy egy ndvény
valamilyen vegyiiletet juttat a talajba, amely gatolja, vagy
ritkabban serkenti a szomszédos novények novekedését vagy
mas ¢életjelenségét. Ilyen pl. a dié altal kibocsatott csirazast gatld
juglon.

-~ Versengés

A hasonlo kornyezeti igényli populaciok sziintelen versengésben vannak a korlatozott
mértékben rendelkezésiikre allé eréforrasokért. Rovidtavon mindkét fél szdmara korlatozo
jellegti. Hosszutavon az egyik populacio kiszorulasat eredményezheti.
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A tarsulas — életkozosség, bioconozis - egy adott helyen, adott idében egyiitt 1étezo
populaciok életkozossége. Stabil, onszabalyozé rendszer. A tarsuldsokat két csoportba
oszthatjuk.

1. Természetes tarsulasok:

e Biikkerdo

e Cseres-tolgyes

e Sziklagyepek

e Puhafa-ligeterdo

e Nyilt homoki pusztagyep
e sth. lasd késdbb.

2. Kultartarsulasok, nem természetes, az ember altal
létrehozott, mesterségesen fenntartott ¢életkozosségek.
Ilyenek pl. a kiilonféle iiltetvények, monokultirak.

A tarsulasokon beliil megkiilonbdztetiink
a) tisztan novénytarsulasokat, fitoconozisokat, melyeket a
tarsulasokat alkotdo novénypopulaciok Osszességei hoznak
1étre, ez a tarsulas floraja,
b) ill. zoocondzisokat, melyeket a tarsulasokat alkotd allatpopuléciok 6sszességei hoznak
1étre, ez a tarsulas faunaja.

A kiilonb6z0 termOhelyeken meghatarozott novényfajok ¢élnek egyiitt és alkotnak
meghatarozott oOsszetételii novénytarsulasokat. Egy novénytarsulas a novényfajok
jellemzo kombinacidjabdl all. A hasonlé kornyezeti tényez6k hasonlé mdédon valogatjak
ki a novényi kozosségeket alkoté fajokat, ezért hasonld termdhelyeken hasonlod
fajkombinaciodkat talalunk, vagyis a novénytarsulasok azonos kornyezeti feltételek mellett
torvényszeriien ismétlodnek.

Az egyes tarsulasok hasonld kornyezeti feltételek mellett, kiilonb6zd helyen eléfordulo
allomanyokra bonthaték, pl. biikkerdének &alloméanyai el6fordulnak a Matraban, a
Borzsonyben az Alpokaljan stb. Az dllomanyok fajosszetétele nagyrészt hasonlo.

A termdhelyen miikodé mindenkori 6kologiai tényez6k meghatarozé szerepet jatszanak
tehat a tarsulas fajosszetételének kialakitasaban.

Az dkologiai tényezdk
a) Kkiilso termohelyi vagy
b) belso tarsulasi eredetiiek lehetnek.

A kiilsé termohelyi tényezok kiviilrél hatnak a tarsulasra. Ilyenek
e az éghajlati (csapadék, hdmérséklet, sz¢l stb.) tényezdk és
e atalajtényezok (fizikai és kémiai sajatsagok), valamint
e az emberi beavatkozasok (kartétel, betelepités).

A kiilsé termdhelyi tényezok hatdrozzdk meg azt, hogy valamely termdhelyen milyen
ndvényfajok élhetnek meg és milyenek nem.
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A bels6 tarsulasi tényezék a populaciok kozotti kolesonhatasok kovetkezményei, mint pl.
e aversengés (a tér, tipanyagok, a viz felosztasa),
e az alkalmazkodas (pl. fény- és arnyéknovények, geofitonok),
e ¢s a kommenzalizmus,
e a parazitizmus,
e egyéb taplalkozasi kapcsolatok.

Az erddk szintezettsége

Felsi lombkoronaszint

A tarsulasok szerkezete

Alst lombkoronaszint

r ’ r w_ 7 r er Cserjeszing —

A tarsulasok szerkezetét a névénypopulaciok \
Gyepszint

hatirozzak meg. A tarsuldsok térbeli
szerkezete tagolddhat

a) fiiggolegesen

b) és vizszintesen.

Gyiikérszint

Fiiggoleges szerkezet

A fiiggoleges (vertikalis) szerkezetet a ndvényeknek a
fényért folyo versengése alakitja ki. Ez jelentkezik a
tarsulas szintezettségében. Az egyes szinteken eltéroek az
egyes kornyezeti tényezok értékei, pl. a fény mennyisége,
hoémérséklet, paratartalom.

A szintezettség természetesen a vizi tarsulasokra is jellemzo.

A gyokérszint
e A legalsé szint, amely a termdtalaj felszini rétegétdl a legmélyebbre Iehatolo
gyokerekig tart,
o termeloi kemotrof nitrifikaléo baktériumok,
o fogyasztoi a pl. a vakond és izeltlabuak,
e lebontoi a felaprozast végzok (talajlako atkdk, rovarok, gylriisférgek,
ikerszelvényesek, gombak, baktériumok stb.).

Az avarszint
e Bomlasnak indult és a frissen lehullott levelek szintje.
e Termel6 szervezetek nem jellemzok ra.
e Fogyasztoi gerinctelenek (csigak ¢és izeltlabuak),
e lebontd szervezetek; izeltlabuak, a gombak és
baktériumok.

A gyepszint
e A tarsulas lagyszari szintje.
e N¢hol alig éri el a 20-30 cm-es magassagot, masutt akar két
méteres is lehet.
e Fontos termeldi szint.
o Fogyasztoi foleg izeltlabuak.
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A cserjeszint

A lombkoronaszint

A bokrok lombozatat jelenti.
Gazdag az izeltlabu faungja.

A bokrok lombozataban sok madar fészkel (fcketerigo, a
tovisszuro gébics, 6kdrszem).

A tarsulasok legfelsé szintje, a fak lombozatabol all.
Tobb alszintre tagolodhat, pl. kettés lombkoronaszint
jellemz6 a gyertyanos tolgyesekre, melyekben az also
szintet a gyertyan, a felsé szintet a kocsanytalan tolgy
lombozata jelenti.

Madarak, egyes emlésok el6fordulasanak jellemzd szintje.

Vizszintes szerkezet

A tarsulas vizszintes szerkezetét, mintazatnak nevezzik.

A mintdzatot a

viznek és a tapanyagoknak a Tz%ﬁ ” v AN i ;
talajban vald0 mennyisége és 3 ' ' )
egyenlétlen eloszlasa, s az értiik
foly6 versengés, ill.

a populaciok kozotti kolecsonhatasok
— pl. kommenzalizmus - alakitjak ki.

A tarsulasok idobeli valtozasai

A tarsulasok iddbeli valtozasai lehetnek periodikusak, és lehetnek egy adott iranyba haladok.

Periodikus valtozasok

A kornyezeti tényezok — fény, homérséklet, csapadék, paratartalom, - periodikusan
ismétlodo valtozasai eredményezik.

1. Napszakok szerinti valtozas

2. Evszakok szerinti valtozas

A tarsulasok évszakok valtakozasaval kapcsolatos, periodikusan
ismétlodo allapotai az aszpektusok.

Csupéan latszolagos valtozas, amely az egyes ¢l6lények — fOleg allatok — napi
aktivitasaval fiigg Ossze.

Vannak nappali és éjszakai allatok, egyes novények viragnyilasa is napszakokhoz
kothetd.

Jelentdosebb valtozas,
egyes populacioi egy ideig feltiind mddon, masok pedig
rejtetten vannak jelen.

Példaul a lomberdék tavaszi, nyari, 0szi és téli valtozasa,
aszpektusai.
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e Lombfakadas elott nyilnak a fényigényes, tobbnyire
gyoktorzses vagy hagymas évelo novények (geofiton),

¢ majd a lombosodast kovetden az arnyéktiirdk jelennek meg.

e Allatok egy része az egyes aszpektusokban nincs jelen, pl.
vandormadarak, rovarok egy része.

Egvszeri, elorehalado valtozasok: szukcessziok

A szukcesszid egy adott ¢éldhelyen taldlhatd életk6zosség
atalakulasi folyamata egy masik kozosséggé.

Ismert
a) természetes
b) és az emberi hatasnak — zavaras, pl. erd6égetés - koszonheté masodlagos formaja.

Secondary Succession &
7

Plonesr Species Intermadiate Species

1-2 years 3-4 years 5-150 years 150+ years

A természetes szukcesszionak alapvetden két tipusat kiillonboztetjilk meg.

1. Szekularis szukcesszio

o Foldtorténeti léptékii.

o Taobb ezer évet atfogod szukcesszio.

e Egyiranyu, nem ismétlédo folyamat, az éghajlat megvaltozasa kovetkeztében lejatszodo.
e Nagy teriiletet érint6é valtozasok (pl. Karpat-medence).

e Pl az utolso6 jégkorszakot kovetden Magyarorszdgon a tundrai tarsuldsok atalakulésa.

ilyen volt ilyen lett

2. Biotikus szukcesszio

o Rovidebb (szaz években szamolhato),

e azonos éghajlati koriilmények kozott zajlo
folyamat.

e Els6 Iépése egy novényzet nélkiili, kopar teriilet
benépesitése.
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e Az elsO betelepedd ¢€l6lények alkotjak az un. nyito- vagy pionir tarsulast.
e A pionir tarsulasok
o fajban szegények, alkoto populacioik pedig egyedszamban viszonylag gazdagok,
o R-strategistak, fajaik aprd, konnyen terjedd magvi és sokaig csirazoképes
novények.
o Ezek a fajok nem viselik el az er6s kompeticiot, pl. arnyékolast, mas fajok
gyoOkereinek elszivo hatasat.

e Azelso betelepedd novények a termdtalaj fokozatos kialakulasanak, valamint 0j és 0j fajok
megjelenésének teremtik meg a lehetdségét.

e Diverzitas egyre né, de a végén csokkenhet (pl. biikkerdd), a K-stratégiajuak a folyamat
végén vannak jelen nagyobb aranyban, melyek learnyékoljdk a szukcesszidé korabbi
fazisainak fényigényes fajait. A folyamat soran nagyobb magvt, nehezebben terjedd fajok
nyernek tért.

e A folyamat addig tart, amig az adott ¢&ghajlati viszonyok mellett lehetséges
legbonyolultabb, legnagyobb produktivitiasu, egyensulyban levé tarsulas, az wun.
zarotarsulas (klimaxtarsulds) ki nem alakul (altalaban erdd).

A tarsulasok stabilitasa

Egy tarsulas faji osszetételét a faji diverzitassal fejezziik ki, ami a fajok szdmat és
egyedszamaranyait jelenti. A tarsulasok stabilitasa, produktivitisa aranyos a
diverzitasukkal. Minden tarsuldsnak Iétezik egy optimalis diverzitasa. A diverzitas
novekedése és csokkenése egyarant veszélyezteti a tarsulas stabilitasat, ezért a
természetvédelem egyik legfontosabb feladata a diverzitas megorzése.

o A csokkend diverzitasu, ill. a kevés fajbol felépiil6 tarsulasok igen sériilékenyek, mivel
az egylk populacidé egyedszamanak csokkenése, 1ill. eltlinése megszakithatja a
taplaléklancot, igy a felette elhelyezkedd populaciok egyedszadma is csokkenni fog. A
nagyobb diverzitasi tarsulasokra inkabb taplalékhalozatok jellemzok, igy egy
populécio kiesése nem jar olyan stulyos kovetkezményekkel.

e A diverzitas novekedése esetén
o csokken az egyes populiaciok egyedszama, mivel a kornyezeti erdforrasok
korlatozott mértékben allnak az él6lények rendelkezésére,
e ami maga utdn vonja az egyes populdciok genetikai valtozatossaganak, igy
alkalmazkodoképességének a csokkenését is.

A diverzitas csokkenése

A diverzitast csokkenté hatasok:
e Eléhelyek csokkenése. Nagy teriiletek  valtak
mezOgazdasagi, ipari és lakoteriiletté.
o Kornyezetszennyezés
¢ Kizsakmanyolas
e Etel (kaviar miatt sok tokfaj van veszélyben,
Japanban a balnavadészat).
e Hobbi (clefantcsont kereskedelem, korallgytijtés,
hobbivadaszat stb.).
o Utépités
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e Oshonos fajokat agressziven kiszorito fajok terjeszkedése (akéc, parlagfii stb. itthon,

Uj-Zélandon macskak, patkanyok).

e Klimavaltozas

e Monokultirak: mez0gazdasagi teriileteken mar csak
egyetlen faj nagy egyedszamu populacioja talalhatdo meg. Az
ilyen mesterséges, kis diverzitasii tarsulasok nincsenek
egyensulyban ¢és rendkiviil érzékenyek.

Példa a szukcessziora, a sekély tavak feltoltodése

Iddérendben a kovetkezo tarsuldsok jelennek meg egy sekély t6 kialakuldsat kdvetden.

e Planktoni szervezetek,
e lebegé hinarok (bckalencse),

e gyokerez6 hinarok (békasz616, tindérrozsa, vizitok),
e nadas (kaka, gyckény), ' :
e magassasos tarsulasok (zsombcékosok),
e mocsarrétek,

e fiizbokor ligetek, 7
e filiz-nyar ligeterdd. erdtalaj

alapkdzet

A folyamat végére a té feltoltédik, helyét egy puhafa-ligeterdd veszi at.

Az ember hatasa a szukcessziora

Az emberi tevékenység gyorsithatja a szukcessziét. Ilyen pl. az eutrofizacio.

Eutrofizacio

plankton

Téapanyagoknak, kiilonosen nitrogén- és/vagy foszforvegyiileteknek a vizben vald
feldusulasa algak és magasabb rendii novényi életformak novekedésének felgyorsulasat
okozza, és ezzel nemkivanatos zavart eredményez a vizi élet egyensulyi helyzetében, valamint

a természetes vizek mindségében.

e A magas tapanyag koncentracio, ami a tulzott miitragyazas,
ill. a haztartasi szennyvizek bemosoédasanak eredménye,
nagymérvi fitoplankton burjanzashoz vezethet (vizviragzas).

o Ez az egész vizfelszint elboritja, és meggatolja, hogy a fény
az alsébb vizeket is elérje.

e Ez megallitja a mélyebb rétegekben a névények novekedését
és pusztulasukhoz vezet.

e Amikor a fitoplanktonok és a novények elpusztulnak, a
baktériumok lebontjak 6ket. Ez a folyamat a vizben 1évé
oxigént felhasznalja és nem marad elegendd az allatok
1élegzésre, igy azok elpusztulnak.

e A tobblet tapanyagok néha hozzdjarulhatnak olyan

fitoplankton fajok novekedéséhez, amelyek kdros méreganyagokat termelnek. Ezek a
mérgek mas fajok, pusztuldsat is okozhatjak. A kagylokban, rédkokban felhalmozodo

mérgek tovabbkertilnek az emberbe.
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e Az elpusztul6 élélénymaradvanyok a fenékre lesiillyedve anaerob, boml6 szerves iszapot
hoznak létre.

e A to mélysége csokken, a nadasok egyre beljebb
terjednek, elboritjak a szabad vizfelszint.

A szukcessziot lassito hatdsok
e Erddirtas, fakitermelés,
e tavak kotrasa,
o rétek legeltetése, kaszalasa.
e Nyaras-borokas tarsuldsok létrejotte is emberi beavatkozasnak kdszonhetd.
e A legelés soran az allatok a szirds levelti borokat nem legelik le, a kialakuld
borokak mellett a homokot kedveld nyar is megtelepedhet.

Degradacio

Kiilonb6zo természetes rendszerek, tarsulasok, biotopok
allapotanak leromlasa. Okok:

e A degradacio legsulyosabb esetben egy adott rendszer
teljes kipusztulasahoz vezet, ilyen pl. erdokben a tarvagas.

e A talaj leromlasa helytelen talajmiivelés, tallegeltetés,
tulzott Ontozes, szikesedés, ill. erdzids vagy deflacios
pusztulas kovetkeztében szintén degradaciohoz vezet.

o A tilzott miitragyazas miatt nitrofil gyomok megjelenése
¢s az ennek nyoman fellépd novénytakaro-valtozas.

A tarsulasok szerkezetét, alapvetd sajatsagaikat a novények
alakitjak ki. Mint mar kordbban volt rola szo, a kiilonb6zd terméhelyeken meghatarozott
novényfajok ¢lnek egyiitt ¢s alkotnak meghatarozott 6sszetételii novénytarsulasokat.

A termdhelyen miikodd kiilsé termdhelyi tényezék jelentds mértékben befolyasoljak egy
tarsulds faji 0sszetételét. Ilyenek

e az éghajlati (csapadék, hdmérséklet stb.) tényezdk és
e atalajtényezék (fizikai és kémiai sajatsagok), valamint
e az emberi beavatkozasok (pl. zavaras).

A Kkiilsé termdhelyi tényez6k hatirozzik meg azt, hogy valamely terméhelyen milyen
novényfajok élhetnek meg ¢s milyenek nem. Hogy egy adott faj el6fordul-e egy adott
tarsulasban, azt a kiilonb6z6 kornyezeti tényezdkkel szembeni tliroképessége hatarozza meg.
Az okologiai mutatok a fajok kornyezeti igényeit jelzik. Ilyenek a hdmérséklet (T), a viz
(W), a talaj kémhatasa (R), a fajok zavarastiirése (Z), ill. nitrogénigénye (N). A tarsulasban
eléfordulo fajok okoldgiai mutatoi alapjan meg tudjuk becsiilni a termdhely tulajdonsagait, pl.,
hogy milyen a vizellatottsaga, azaz szdraz vagy nedves az ¢l6hely.

A kovetkez6 oldalon a Novényismeret hatarozo konyvbdl lathatjuk az egyes 6kologiai mutatok
értékeinek jelentését.
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Okologiai mutatok N-érték: a novényfajok nitrogén-igéniye
(So0-féle mutatdk)

T-érték: a névényfajok 1 nitrogénben szegény

homérsékleti igénye terméhelyeken €16 fajok

a legjellemzobb klimadvvel megadva 2 inkabb nitrogénben

0 tag tirésn faj, hatarozott szegeny terméhelyeken élok
héigény nélkal 3 Kozepes nit yii fajok

1 tundra 4 inkabb nitr n gazdag,

2 erdds tundra

tajga

4 tii- és lomblevelii elegyes erdok >
lomberdd klima
6 szubmediterran lomberdd
mediterran, atlanti 6rokzold erdé 0 k6zombos fajok
W-érték: a_fajok vizigénye, Z-érték: a fajok degradaciotirésének
ill. az a tegmohely (ill. veszélyeztetettségeének) jellemzése
ahol a névény a leggyakrabban eléfodul (Németh:féle értékelési rendszer)
0 - extrém szaraz 1 \daciol nem Liré
igen szaraz kevéssé tird
2 - sziraz kozepesen tird

meérsékelten sziaraz 4 C
1 meérsékelten tide > de ot kedvelo
ade ismeretlen degradaciotiireést

6 - meérsékelten nedves
nedves A természetvédelmi érték kategoriak
8 mérsékelten vizes (TVK).
vizes t unikalis fajok
s 10 - igen vizes G
. montan blkkosék ove @ gyertyanos-tolgyesek ove erdossztyepp ov 1 vizi &
B szubmontan bikkosoék tve tolgyeserdok éve GY
R-érték: a fajok pH-igénye ay!
az a saw K
ahol P
(talajreakcio). FV sttan védett fajok
0 pH-ra nézve tag tireési faj IZ - zavarastiré fajok
1 - savanyu v védett fajok

gyengén savanyu
kozel semleges

' enyhén meszes

> - meszes, bazikus

Magyarorszagon az évi atlagos homérséklet 10 C° koriili, a csapadék 600-650 mm, de tajaink
kozott jelentds eltérések vannak az éves csapadék mennyiségében. A Dunantil nyugati
hatarszélein az éves csapadékmennyiség elérheti akar a 900 mm-t, az Alf6ldon azonban ennél
Iényegesen kevesebb lehet.

Eghajlatunk eme tér- és idSbeli valtozatossaga visszatiikroz6dik az él6vilag, kiilondsen a
novényvilagnak a soksziniiségében, a novénytakaro valtozatossagaban (Nyugat-Dunantual
biikkoseitdl az Alfold erddssztyepp- €s sztyeppfoltjaiig).

Az adott teriileten a klimatikus tényez6kon kiviil (hdmérséklet, csapadék) az egyes tarsulasok
kialakulasat befolydsolja még

® a tengerszint feletti magassag,

¢ a domborzat (kitettség, déli-északi lejtdk eltéréd homérsékleti, ill. talajnedvességi

viszonyai),

alapkozet tipusa,

a talaj tipusa, talajvizszint,

vizzel valé boritottsag.
Magyarorszag a mérsékeltovi lombhullaté erdék biomjahoz tartozik, a magyarorszagi atlagos
csapadékmennyiség elegendd ahhoz, hogy zart lomberdd kialakuljon. Ugyanakkor az
Alf6ldon a zart lomberd6 felnyilik, és tin. erddssztyepp, ill. a szarazabb teriileteken sztyepp
ndvényzeti v alakul ki. Hazank teriiletének az emberi tdjatalakitas elétt 70-80%-at erdd fedte,

ma az erddk aranya alig 18%.
A tarsuldsokat alkotd fajokat bizonyos szempontok szerint tobb csoportba sorolhatjuk.

a) Vannak olyan Un. kozmopolita novények — pl. nad, gyomok -, melyek a F61don szinte
minden kontinensen el6éfordulnak.

b) A bennsziilott fajok — az un. endemikus fajok - ugyanakkor csak egy adott teriileten
talalhatok meg, mint pl. Magyarorszagon a pilisi len.
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d)

A

Az oshonos fajok a foldtorténeti korok sordn az adott teriileten — pl. mi foldrésziinkon
- jottek 1étre és alakultak olyannd, amilyennek ma ismerjiik 6ket. Ilyen pl. hazdnkban a
biikk, gyertyan, ill. a kiilonféle tolgytajok.

A tajidegen fafajok tavoli tajakrol szarmaznak, tobbnyire

e faanyagtermelési — lucfenyo -,

e vagy talajmegkotési célbol — akac —,

e ill. disznovényként telepitették be.

Az invaziv fajok olyan idegenhonos fajok, melyek gyorsan terjednek, kiszoritva az

O0shonos fajokat ¢és kozosségeket, ezaltal gazdasagi, természetvédelmi vagy
emberegészségiigyi karokat okoznak, mint pl. a parlagfi.

Természetvédelmi értékkel birnak az un. reliktum fajok - maradvanyfajok —,
melyek egy adott teriileten korabbi foldtorténeti korokbol fennmaradt allat- és
novényfajok. Ilyenek hazankban a tézegmohalapok fajai, pl. a tézegafonya.

lehetnek klimazonalisak, intrazonalisak, ill. extrazonalisak.

1. Klimazonalis erdok

Kialakulasukban a dont6 kornyezeti tényez6 az éghajlat volt, elsédlegesen meghatarozoak
a homérséklet és csapadékviszonyok.

Az éghajlat magassagi ovei szerint kialakult egyes erdétarsulasok:

1.
2
3.
4

5.

az alfoldon tatarjuharos-16sztolgyes (mar csak foltokban (mezdgazdasag)),
cseres-kocsanytalan tolgyesek (cseres-tolgyesek) 250 - 450 m,
gyertyanos-tolgyesek 450 - 600 m,

biikkosok 600 m-tdl,

elegyes fenyves erddk (az orszag legnyugatibb részein, csak kis teriileten).

A klimazonalis erdokben eléfordulhatnak extrazonalis, azaz zonédn kiviili allomanyok. Hilivos

hideg

volgyekben, meredekebb északi hegyoldalakon a tolgyes és gyertyanos-tolgyes

erdokben megjelenik az alacsonyabb homérsékletet kedveld biikk.

Cseres-tolgyes

Kozéphegységeinkben és dombvidékeinken tszf. 250-450 méteres magassagban
jellemzo. A leggyakoribb erdétipus hazénkban.

Laza a lombkorona, amely a fényt jol atengedi.

Jellemzd a csertolgy és a kocsanytalan tolgy (barkocata (szortan), virdgos koris szarazabb
helyeken).

A fejlett cserjeszint és fejlett gyepszint fény- és melegkedveld fajokban gazdag.
Cserjeszintben egybibés galagonya, kokény, fagyal, vorosgylirli som fordul eld,

a gyepszintben egyvirdgi gyongyperje, tavaszi lednek, nydron baracklevelli harangvirdg,
pillangosviraguak, vitéz biikkony talalhato.

http://www terra.hu/haznov/htm/Quercetum.petraeae-cerris.html
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Gyertyanos-toloyes

o Kozéphegységeinkben tszf. 450-600 méter magassagaban fordulnak el6.
e Kétszintli lombkorona alakul ki, ahol:
e a felso szintet a kocsanytalan vagy kocsanyos tolgy,
e az also szintet gyertyan alkotja.
e A kevesebb fény miatt jelentéktelen a cserjeszint és a gyepszint.
e Kora tavaszi aszpektusa gazdag geofitonokban, amelyek tavasszal viragzanak,
nyarra mire a lombkorona zardédik magjaikat elszorjak, visszahuzédnak foldalatti

raktarozo szerveikbe (gumo, hagyma, gyoktorzs) €s az év nagy részét fold alatt toltik.
e Fajai: odvas keltike, medvehagyma, boglaros szellérozsa, salataboglarka.

http://hu.wikipedia.org/wiki/Gyerty%C3 %A 1n0s%E2%80%93t%C3%B6lgyes
Biikkos

o Kozéphegységeink tszf. 600 méternél magasabban fekvd tertiletein jellemzdoek.

e Siiri erdd, a lombkorona teljesen zarodo, cserjeszint nincs, gyepszint csak kora
tavasszal (geofitonok, hagymasok, gumosok) fordul elo.

e Uralkod¢ fja a biikk.

http://www terra.hu/haznov/htm/A conito-Fagetum.html

2. Intrazonalis erdok

A vizellatottsag, az alapkézet, vagy a domborzat mddosité hatasa kovetkeztében kialakulod
tarsulasok.

Elsdsorban a vizellatottsag alapjan kialakulé erddk:

a. aligeterdok,
b. alaperdék.
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1. Puhafa-ligeterdok, fiiz-nyar ligeterdok

e Oxigénben dus, friss vizzel ellatott teriileteken, alacsony
artereken, folyok mentén alakultak ki,

e az Ontéstalaj gazdag tapanyagokban, nitrogénben, igy
sok nitrofil faj fordul eld, fajai:

o fekete nyar, fehér fliz, nemes nyar, t6rékeny fiiz,

e kuszonovények: szcder, komlo,

® crdei iszalag.
e Tertiletiik a folydszabalyozasok miatt csokkent.
e Ugyanakkor a vizes él6helyek védelmérdl a Ramsari Egyezmény gondoskodik.

http://www.terra.hu/haznov/htm/Leucojo.aestivo-Salicetum.html

2. Keménvfa ligetek

A ligeterdok zarotarsulasai, folyok mentén, magasabban
(galériaerdok, tolgy-koris-szil ligeterdék) fordulnak eld, fajai:

e kocsanyos tolgy, magyar koris, vénic szil,

®  veresgylril, som, szeder,

® rezgl sas, salataboglarka.
3. Laperddk

e Lefolyastalan, pangdvizes, magas vizallasu, oxigén-
szegény kornyezetben jellemzéek. Fajai:
e enyves éger, nyir, magyar KOris, kutyabenge,

e  sasfajok, szalkds pajzsika, erdei iszalag.

http://www.terra.hu/haznov/htm/Domb-es.hegyvideki.ligeterdok.html

3. Telepitett erdok

e Az elpusztult természetes erdok helyén talalhatok.

e Gazdasagi szempontok alapjan telepitik.

e Eltiintetik a természetes ¢életk6zosséget, a talajviszonyokat hatranyosan
befolyasoljak.

e Monokultaraknak tekinthetok, diverzitasuk Kkicsi, fennmaradasuk folyamatos
beavatkozassal biztosithat6. Rendkiviil sériilékenyek.

o A fak kozel egykoruak, genetikailag homogén allomanyt alkotnak.

Erdeifeny6 és feketefenyo.

e Faipari hasznositas céljabol iiltették.

e Karos, mert a tilevél nehezen lebomolva savassa teszi a
talajt, nehéz a helyére visszaallitani a természetes
tarsulasokat.
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Eszak-Amerikabol akacfa.

o Igénytelen, gyors fejlodésii faj, azonban a talaj
tapanyagtartalmat teljes mértékben felhasznalja,
humuszképzése viszont jelentéktelen. Az  eredeti
tarsulasokba hatolva, ott elszaporodva degradaciot
(leromlést) okoz.

e A futéhomok megkotése céljabal telepitették.

e Az akicgyokér oOnalld nitrogénkotésre ¢és  ennek
kovetkeztében a termdhely tapanyagviszonyainak ardnylag gyors megvaltoztatasara
képes.

e Az akidc lombja igen gazdag nitrogéntartalmii vegyiiletekben, ezért az avarja igen
gyorsan bomlik, s ez a talaj fels6 rétegében nitrogén-tulkinalatot idéz eld.

e A nemesnyarasokat gyors novekedésiik €s papiripari
feldolgozhatosaguk miatt telepitették és telepitik.

A jelen kialakulasat
e az alapkozet, talajtipus,
e adomborzat ¢és a kitettség,
e ateriilet vizhaztartasa befolyasolja, ezért intrazonalis tarsuldsoknak tekinthetdk.

Legmagasabb szintjiik a gyepszint, amelyben csak lagyszard novények fordulnak eld.

1. Sziklagyepek

A sziklagyepek talaja sekély, nitrogénszegény, benne kevés a szerves anyag, szaraz, napi
hodingasa jelent6s. A sziklagyepi fajok tobbnyire csak mérsékelten zavarastiirok.

A hazai sziklagyepek kiemelkedd természetvédelmi jelentéségiliek, ezért azok védelme,
fenntartasa és megOrzése a hazai természetvédelem egyik legfontosabb feladata.

A letlint korok valtozatos vegetacidirol tantskodo reliktumok jelentés szdmu eléfordulasa
jellemzd a sziklagyepekre. A védett ndvényfajaink tobb mint 50%-a kotddik a sziklagyepekhez.

Stabil tarsuldasok, emberi beavatkozas nélkiil is fennmaradnak, ugyanakkor legfontosabb
veszélyezteté tényezoi: fasitas, a turizmus, mas szabadidos tevékenységek, tajidegen fajok
betelepiilése/betelepitése (feketefeny6, muflon), banyaszat, lakoépiiletek, utak létesitése,
miutragyazas, hulladéklerakas.

Sziklagyepek természetvédelmének elvei:

e Be nem avatkozas: stabil tarsulasok, alapvetden nem igényelnek rendszeres kezelést,
azonban biztositanunk kell a zavartalansagukat.

Ritka és veszélyeztetett novényfajok elterjedésének elosegitése: a fokozottan védett
novényfajok (pl. tornai vértd, pilisi len) alloményait folyamatosan monitorozni
sziikséges, illetve fajspecifikus védelmi programokat kell megvaldsitani.

e Agressziv novényfajok visszaszoritasa: elsdsorban a feketefenyd és balvanyfa.

e Teriiletek regeneracioja, helyreallitasa: felhagyott banyak, illetve telepitett

fafajokbol all6 erddk teriiletén.

e Vadallomany egyedszamanak visszaszoritasa: elsésorban a muflon.

e Turizmus korlatozasa.
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A nyilt sziklagyepeken a ndvényzet hézagosan boritja a felszint, a
hegységek lejtdi szukcesszidjanak kezdeti allapotai.

2. Szikesek

Szikesedés

A szikesedés soran a vizben oldodé kiilonféle sok kivalnak és
felhalmozodnak a talajban. A sdk ionjai lehetnek:
e Natrium,

e karbonatok,

e kalium,

e magnézium,
e kalcium,

e Kklor,

e szulfationok.

A szikesedés soran a vizben old6do sok feldusulnak a talajvizben. Ha a talajviz felfelé mozog
— er0s parolgas, ill. a kapillarishatas miatt -, mikor a viz elparolog, a sok hatramaradnak,
felhalmozodnak a talaj felso rétegeiben.

Elsodleges szikesedés

Az elsddleges szikesedés természetes folyamat. Okai:
e szaraz, félsivatagos éghajlat, a talaj viztartalmanak erds parolgasa,
e sOban gazdag alapkozet,
o vizlefolyas olyan teriiletekrdl, ahol nagy mennyiségili sot kieresztd geologiai rétegek
vannak.
e A séban gazdag felszin alatti viz a hajszalcsovesség kovetkeztében a felszinre aramlik,
majd elparolog.

Masodlagos szikesedés

A masodlagos szikesedést helytelen emberi beavatkozasok okozzak.

e Helytelen ontozés (sokban gazdag vizzel),

e a talajvizszint megemelkedése a viztarozok kozelében, mivel a talaj sotartalmat a
mélyebb rétegekbdl a viz kioldja €s a felszinre szallitja.

e A folyészabalyozas ¢és az arvédelmi toltések megakadalyoztdk az arvizek kiontését, a
lecsapolt teriileteken a parolgas kovetkeztében jelentékeny sdémennyiség halmozodott
fel a talajban.

o Tulzott miitragyazas.

e Artéri erddk irtasa, erds legeltetés.

A szikesedés a Foldon a legszélesebb korben elterjedt talajromlési
folyamat.

A sok felhalmozddasa
e korlatozza a novények vizfelvételét,
e atalajok kémhatasat ligos iranyba tolja,
e rontja a talaj mikroflérajanak miikodését, ¢s a talaj termékenységének jelentds
csOkkenéséhez vezet.
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e A talajok szerkezete tomott lesz, a talajban oxigénhiany I¢ép fel, mely kedvez pl. az
anaerob denitrifikalé baktériumok elszaporodasanak, aminek koszonhetden csokken
a N-tartalom.

o A szikes talajok humuszszegénnyé valnak.

o A talaj szerkezetének romlésa miatt a talajokat a viz és a sz¢l konnyebben erodalja.

A magas sotartalom, s a kovetkeztében kialakult levegétlen tomott
talaj csak szdrazsagtird novények életfeltételeit biztositja. A
novények gyokérzete mélyre hatold, nagy szivierejii, hajtasuk a
felszinen szétteriilo.

A sziaraz ¢és nedves szikesek legjellemzébb teriiletei a
Hortobagyon, a Kiskunsagon, a Koros-vidéken alakultak ki. A
Hortobagyi és Kiskunsagi Nemzeti Parkok teriiletén a szaraz szikes
puszta fennmaradasat legeltetéssel biztositjak. A lelegelt fiivekkel "eltavolitjak" azt a
szervesanyag-mennyiséget, melynek felhalmozddasa a bioldgiai szukcessziot (a ndvényzet
benépestilését: sziki erdds-sztyepprét sziki tolgyes kialakulasat) biztositana.

3. Laprétek
Lefolyastalan, pangdvizes teriileteken, az egykori laperddk
helyén taldlhatok. Az elpusztuld6 novényzetbdl a levegotlen

talajban tozeg képzodik. A tdzeges talaj felszinét tézegmohdk
boritjak.

4. A viz altal meghatarozott tarsulasok idobeli, ill.
térbeli egymasra kovetkezésiikkel jol mutatjak a tavak
szukcesszidjanak kiilonb6z6 allomasait.

plankton

hindras  nadas zsombékos rét
! ‘

1. Vizi novényzet

Az allo- ¢és folyovizek tarsulédsai tartoznak ide.

e A lebegé hinarok a nyilt vizek tarsulasai,
melyekre leginkdbb a viz felszinén usz6 és alamertilt fajok
jellemzoek,

e Dbekalencsefajok

e Gyokerezé hinartarsulasokat a sekély vizben gyokerezd
novények alkotjak,

o fehér tiindérrdzsa, vizitok, hinaros békaszolo

2. Nadasok

Az 1-2 méteres sekély parti vizeket szegélyezik.
e Alacsony diverzitasu tarsulasok.
e A part feldl érkezd szennyezd anyagok kisziirésében Oridsi
jelentdségiik van.
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3. Magassasos tarsulasok, (zsombékosok)

Sekély vizli, vagy csak iddszakosan vizzel boritott artereken
alakultak ki. Atmenetet képeznek a mocsarrétek, laprétek fell a
vizet szegélyezd nadasok tarsuldsai felé.

4. Mocsarrétek

Friss vizellatasa, iide talaju, nyaron kiszarad6 teriiletek, az
Alf6ldon és nagyobb folyok mentén.

5. Gyomtarsulasok

Bunting (1960): ,,A gyomnovények a masodlagos szukcesszio
pionir fajai.”

A gyomndvények megjelenése a novényi vegetacio
alkalmazkodasa az ember altal alakitott kornyezethez. Az adott
koriilmények kozott szamunkra karos barmilyen novényt
gyomndvénynek tekinthetiink.

ElShelyek szerint:
1. Szant6foldon, legelon.
2. Vagasi teriileteken.
3. Bolygatott teriileteken, ruderaliakon, emberi lakohelyek kornyékén.

A gvomok kartételi formai

e A termOhely elfoglalasa. e kartevok szaporitoi.

o A talaj vizkészletének felhasznalésa. e Termelési koltség novelése.
e A tapanyagkészlet felhasznalasa. e Termés értékének lerontasa.
o Eléskodés. e M¢érgezd gyomok.

e Betegségek koztes gazdai,

1. Vetési gyomtarsulasok

Mezégazdasagi teriiletek gyomtarsulésai.
A kalaszosok gyomtarsulasai.

® Pipacs, mezei szarkalab.

2. Vagasi svomtarsulasok

Erdoirtasok helyén, fény- és nitrogénkedvel6 gyomok jelennek meg.
® Malna, nadragulya.

3. A ruderalis gyomtarsulasok

Parlagteriileteken, telepiiléseken, utak mentén, mindenféle bolygatott,
un. ruderalis vagy romtalajokon fordulnak el6.
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Romtalajok a tormelékleraké helyeken, szeméttelepek kornyékén fordulnak eld.
o Kigyo6szisz, csattand maszlag (er6sen mérgez0), parlagfii.
Taposott gyomtarsulasok nagyvarosokban talalhatok,

® pl. nagy utifii.

A gyvomtarsulasokat alkoto fajok jellemzoi:

r _er

e R-strategistak, kompeticio-tirésiik Kicsi,
e zavarastiirésiik nagy, N-ben gazdag talajokat kedvelik,
o ¢lettelen kornyezeti tényezokkel szemben tagtiirésiiek,
o fénykedveldk,
e adventiv fajok, 6z6nnovények.
e A gyomtarsuldsok elterjedése €s fennmaradéasa folyamatos emberi hatas eredménye:
o A vetési tarsulisokban rendszeres az emberi beavatkozas, szantas, vetés,
aratas, novényvédelmi munkak, miitragyazas, asas.
e Az utszéli tarsulasokban folytonos, gyakori a taposas, ero6zid, szennyezés,
utkarbantartasi munka.
e A vagastarsulas egyszeri erdovagas, esetleg fatelepités, utan alakul ki, a
beavatkozas utan.

e

Karpat-medence élovilaganak egyedisége, megorzendo értékei

Természeti értékeink,

e atajak, a foldtani-felszinalaktani értékek (geologiai képzddmények, formak),
e a barlangok,

e ¢s atermészetvédelmi szempontbdl legfontosabb ¢16helyek : ’:\
o erdok, 0 X
o fuives teriiletek, rétek, kaszalok, wﬁzen
o sziklagyepek, b:::;
o vizes élohelyek (1apok, laprétek, folyovizek, tavak) -l

®

e ahazai éllat- és ndvényvilag sokfélesége (diverzitasa).

A Karpat-medence természeti és kulturdlis értékeinek megdrzésére alakultak hazénkban a
nemzeti parkok. A nemzeti parkok feladatait a 1996. évi LIII. térvény hatdrozza meg. Eszerint

., A nemzeti park az orszag jellegzetes, természeti adottsagaiban lényegesen meg nem valtoztatott,
olyan nagyobb kiterjedesii teriilete, melynek elsodleges rendeltetése a kiilonleges jelentdseégii,
természetes noveny- és allattani, foldtani, viztani, tajkeépi és kulturtorténeti értékek védelme, a
biologiai sokféleség és természeti rendszerek zavartalan mitkédésének fenntartasa, az oktatas, a
tudomanyos kutatas és a feliidiilés elosegitése.”

25



Magyarorszag pusztai jellegii nemzeti parkjai: a Hortobagyi, a Kiskunsagi, és a Koros-Maros
Nemzeti Park.

Hazank hegyvidéki jellegii nemzeti parkjai: Aggteleki, Biikki, Balaton-felvidéki és az Orségi
Nemzeti Park.

Hazéank vizes jellegii nemzeti parkjai: Fert6-Hansag, Duna-Drava, Duna-Ipoly Nemzeti Park

Az ember szerepe a természetes elohelyek atalakitasaban

Az intenziv emberi hatasok kdvetkeztében a természetes él6helyek jelentds része megsemmisiilt
vagy feldarabolodott. A fajok a megmaradt kis kiterjedésii természetes és természetkozeli
¢léhelyekre szorultak vissza.

Téjaink természetes allapotanak fennmaradésat veszélyezteti

e az atgondolatlan, gazdasagi célu teriilethasznalat,
a lakott telepiilések terjeszkedése,

e anagyiizemi mez0- €s erdogazdasag,

e azipari és lakossagi hulladék illegalis lerakésa.

Monokultirak: mezdégazdasagi teriileteken mar csak egyetlen faj nagy egyedszamu
populécidja talalhaté meg.

A monokultura elényei:
e Hatékony, lehetové teszi nagy mennyiségii élelmiszer ,,0lcsd” eldallitasat.

e A homogén iiltetvények kezelése joval egyszeriibb, nem sziikséges kiilon odafigyelni
a kiilonbozo fajtakbol, fajokbdl allo allomanyok igényeire. Egyszerre lehet végezni a
tragyazast, ontdozést, permetezést stb., konnyebb alkalmazni a gépesitett mivelési
modokat, amelyek kevesebb emberi munkat igényelnek.

A monokultira hatranyai:

e A monokultirdk terméshozama évente csokkeno tendenciat mutat, amely elsdésorban
a talaj kartevdinek a gazdandvényhez vald alkalmazkodéasara vezethetd vissza. Ezt a
problémat a talajba juttatott vegyszerekkel oldjadk meg tobb-kevesebb sikerrel.

e A talajba juttatott vegyszerek altaldban nem csak a kartevé fajokat pusztitjak el,
hanem szamos mas, a talajéletben nélkiilozhetetlen fajt is.

e A Kkartevok, gyomok képesek alkalmazkodni az alkalmazott szerekhez, igy
kialakulhatnak rezisztens kartevék (hasonléan az antibiotikumokra rezisztens
baktériumok kialakulasahoz).

e A talaj tapanyagtartalma egyoldalian ¢s sokkal gyorsabban kimeriil, ezért nagyobb
mennyiségli miitragyat kell alkalmazni. Ilyen modon a monokultirdk nagyban
hozzajarulhatnak a talajvizek elszennyezéséhez és a felszini vizek eutrofizaciéjahoz
is.

e Mivel az allomany genetikailag homogén, egy esetlegesen fellépd betegség az egész
termést tonkreteszi.

e Kicsi a diverzitas, ezért instabil, rovid a taplaléklanc, hianyzanak a lebontok (a
betakaritas elviszi a szerves anyagot).
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Emelt szintii érettségi feladatok

VIII. Lemmingek

Y A e

A harom gorbe a hobaglyok, a lem-
a tularémia-baktériumok

mingek é&s :
egy  adott o

egyedszamat
nagysagu tertileten.

mutatja

9 pont

A lemmingek a tundran zuzmokkal, gyodkerekkel, magvakkal
taplalkozo aproé ragesalok (a képeken fekete szinnel jeldlve).
3-4 évente elszaporodnak, béséges taplalékot nytjtva a tundra
ragadozdéinak (3. abra), példaul a hdbagolynak (balra),
a solymoknak (kézépen) és a sarki rékaknak (jobbra). Ezek az
allatok csak apré zsakmanyallatokkal taplalkoznak.

A lemminges év” utan a ragcsalok egyedszama hirtelen
csokken (4. abra).

A lemmingek kozt gyakran 1ép fel egy baktériumok okozta
jarvany, a pestissel rokon ,nyualpestis” — tularémia — amit a
vérszivo rovarok terjesztenek.

1 B !
1

\
1

T\

egyedszam -
'S 1
1
I
i
i
1
b,
St
1
I
1
1
1
I

a

.

H D)
e - -
P L L

.
-
A-
-
=

1. Azonositsa a gorbéket a megfelel6 /\L\—/_\L\‘

betiik beirasaval!

hébaglyok: ...........

tularémia-baktériumok: ...... lemmingek: .........

2. A leiras alapjan nevezze meg az abran betiikkel jelolt 6koldgiai kolesonhatas-tipusokat!

sarki fliz

(5 pont)
hébagoly .
E
lemmingek H sarki roka
B X
szimyogok tularémia-baktériumok

A lemmingek [étszamat befolyasolhatja az is, hogy sok tapnovény éveken at artalmatlan, am
az erés ragas hatasara mérgezé vegyiileteket kezd termelni, ami elpusztitja vagy legyengiti

a fogyasztokat.

A leirtak és az abra alapjan fogalmazzon meg harom okot, ami a lemmingek
egyedszamanak gyors csokkenését magyarazhatja! Az indoklasokban a két-két tagmondatot a

.mert” vagy az , ezért” szoval kosse Gssze!

(3 pont)
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Megoldas

L

| hobaglyok: B | tularémia-baktériumok: C | lemmingek: A |
A teljes, helyes betlisor esetén: 1 pont.
2

A: fogyasztas / taplalkozas / predaciod

B: é16skodés / parazitizmus

C: fogyasztas / taplalkozas / predacio

D: éloskodés / parazitizmus

E: versengés / kompeticid

Minden helyves megnevezeés 1 pont. 5 pont

3.

e A tularémia-baktériumok elszaporodasa miatt, mert ezek jarvanyszerien elterjedhetnek a
lemmingpopulacidban.

e A tapnovények méregtartalma miatt, mert a sok lemming fokozott ragasa miatt ezek
elpusztitjak / legyengitik oket.

e A ragadozok novekvd fogyasztasa miatt, mert az elszaporodoé ragadozok tobb lemminget
esznek meg.

Minden helves érv I pont. A sorrend tetsz6leges. Mas érvelés is elfogadhato, ha az indoklds
ésszert.
Pl A tapnovenyek megfogyatkozasa miafit, mert igy a lemmingek kevesebb taplalekhoz jutnak
(az abra alapjan).

3 pont
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1.  Okologiai kapcsolatok S pont

Legjellemzobbek mindenesetre azok a szervek, melyek a poloskakat oly rossz hirbe hoztak,
ezek a bizmirigyeik. Fontos berendezések ezek, melyek a poloskakat ellenségeiktdl bizonyos
mértékben megvédik. Megfigyelték, hogy gyikok osszerazkodtak az undortdl, ha kénnyelmi
mohosagukban néhanyszor kellemetlen szagti poloskat kaptak be, és ugyancsak vigyaztak ra,
hogy mas alkalommal meg ne jarjak.

Sok poloskanak vagy egyaltalaban nincsen, vagy csak nagyon tokéletlen blizmirigye van,
az ilyen fajok egyéb modon részesiilnek védelemben, nevezetesen a csalodasig
alkalmazkodnak kornyezetiikhoz, mint erre a poloskak csoportjaban szamos példat talalunk.
Az egyik tolvajpoloska (Nabis myrmecoides) fekete larvaja a potroha toveén lathato két fehér
foltjaval a hangyak potrohat utanozza. Ezaltal annyira hasonlit a kézelében tartézkodo fekete
Lasius-hangyakhoz, hogy nem egyszer maguk a hangydk is tarsuknak nézik. Igy a
poloskaknak sikeriil a hangyak altal gondozott, védett és a hangyak szamara értekes taplalékot
szolgaltato levéltetvek testnedvét kiszivni.”

(Alfred Brehm 4z dllatok vildga cimt miive alapjan)

1. Nevezze meg azt a tanult magatartasformat, amelynek segitségével a gyikok életiik
barmely szakaszaban megtanuljak, hogy a poloskak keriilenddk!

Adja meg, milyen tipusu 6koloégiai kélesonhatasban (kapcesolatban) vannak egymassal az
alabbi élolények, illetve élolénypopulaciok! Valaszaban a kovetkezo jelolésekbol keépzett
parokat hasznalja a beirt mintanak megfeleléen +: elényos kapesolat, 0: kézombos kapcesolat,
—: kedvezétlen kapcesolat. Ugyeljen a beirt jelek sorrendjére! (Egy parazita-gazdaszervezet
kapcsolatban példaul a jelek sorrendje: + és —.)

2. | A gyikok és a buzmiriggyel nem rendelkezé poloskak:

3. | A tolvajpoloskak larvai és a levéltetvek:

4. | A tolvajpoloska larvai €s a Lasius hangyak:

5. | A Lasius hangyak és a levéltetvek:

Megoldas
1, tarsitas/tarsitasos tanulas/feltételes reflex / operans tanulas 1 pont
2. +,— | pont
3. +,— | pont
4. e 1 pont
1 o | pont
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III. Hazai erdo 11 pont

Az alabbi halozat egy hazai erdében kolesonhatasban €16 élolényeket abrazol. Az egyes
fajokat a nagy téglalapok, a populacioik kozott fellépo okologiai kolesonhatasokat pedig az
I. — VI. szamokkal jelslt asszekottetések szimbolizaljak.

1. Irjabeaz A—E betiikkel jelslt téglalapokba az aldbbi fajok neveit a megfelelé helyre!
(4 pont)
hegyi here (pillangosviragu novény)
sarga fagyongy (fakra telepedo, azok szallitoszdveteibdl anyagot szivo ndvény)
csertolgy
széncinege (rovar- és magevo madar)
tolgyilonca (rovar, melynek hernydja a tolgyfak levelével taplalkozik)

barna moha C
a fa térzseén
[ [
I 111
| |
A I kocsanytalan tolgy
Il
IV
1l
nitrogéngytijtd D
baktérium
| I
VI i
I I
B E

2. Adja meg azoknak az dkoldgiai kolesonhatasoknak a nevét, amelyet a kovetkez6 szamok

jelolnek: (6 pont)

| ——— L R T——
IR, et ocitsctitoa e srovses BT ot e e e o o oG Ao
IL oo VL

3. Melyik hazai életkozosség (klimazonalis tarsulas) élélényeit abrazolja a rajz? Adja meg
az életkozosség nevét és jellemzo €élohelyének tengerszint feletti magassagat! (1 pont)

30



Megoldas

iy

A — csertolgy

B — hegyi here

C — sarga fagyongy

D — tolgyilonca

E — széncinege

Hibatlan megoldds(5 helyes valasz): 4 pont

3 helyes vdlasz 3 pont

2 helyes vdlasz 2 pont

1 helyes vdlasz 1 pont

L. asztalkozosség / kommenzalizmus

LI versenges / kompeticio

1. éléskodés / parazitizmus

IV.  taplalkozasi kdlesonhatas / predacio (éloskodes 1s elfogadhato)
V. taplalkozasi kélesonhatas / predacio

VI.  szimbidzis

cseres-tolgyes, 200-400 m (vagy ebbe a tartomdnyba esé mas adat)
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IV. Egyiitt ¢lok 10 pont

Az allatok és novények szervezetén beliil altalaban sokféle baktérium €s gomba €él. A gazda-
szervezet és a vele egyilitt €16k kapcesolatara tervszert kisérletek derithetnek fényt.

Amerikai kutatok egy kétszikii zold novény, a kakadeserje, a le-  levélpusztulas %
veleiben ¢él6 gombataj, illetve egy, a kakadcserje levelében A
gyakran elétordulé Phytopthora nevii baktériumfaj kolesonhata- 30 ‘
sait vizsgaltak. A kakao csiranovények egyik csoportjaban meg-
akadalyoztak a gomba megtelepedését, a masikban nem. Késobb
mindkét csoportot azonos mennyiségi Phytopthora baktériummal
kezeltek. Mindkét csoportban figyelték, hogy a levelek hany 20
szazalékat veszti el a novény novekedése soran. Az eredményeket

a grafikon mutaga. A G-B+ jelii csoportban nem volt jelen

a gomba, a G+B+ csoportban igen.

10

1. Milyen helyes kovetkeztetéseket
lehet levonni a kisérlet eredménye alap-
j1an? A megfeleld betiijeleket irja a négy- G-B+ G+B+
zetekbe!

A) A baktériumfaj a gombatajon €loskodott.

B) A kakaodcserje szimbidzisban élt a gomba- €s a baktériumftajjal.

C) A baktérium jelenléte elonyds a kakaonak, ha a névény gombaval
fertézott.

D) A gomba jelenléte eldnyds a kakadnak, ha a novény baktériummal
fertézott.

E) Lehetséges, hogy a gombafaj olyan anyagot termel, mely a bakté-
riumok szaporodasat serkenti.

F) Lehetséges, hogy a gombata; valamilyen, a Phytopthora-ra
hatdsos antibiotikumot termel.

Tegyiik t6l, hogy a fenti kisérlet kontrolljaként a kutatok azt kivanjak eldontetni, hogy
a gomba ¢s a kakaocserje milyen kapcesolatban allnak a Phytopthora baktérium tavollétében.
Elézéleg végiggondoljak az 0y kisérlet lehetséges eredményeit. A kovetkezé lehetdségeket
irjak le:

A) A gomba a kakadeserén éloskodik.

B) A gomba és a kakadcserje kozt nincs életképességiiket befolyasold kapesolat, vagy
az elényok és a hatranyok kiegyenlitik egymast.

C) A gomba ¢és a kakadeserje a fényforrasért vagy a szerves tapanyagforrasért versengenek
egymassal.

D) A gomba a kakadcserjével szimbidzisban all.

E) A gomba és a kakadcserje kozt olyan szoros a szimbidzis, hogy a névény a gomba nélkiil
életképtelen.

32



A kovetkezé harom grafikon a kisérlet harom elképzelheté kimenetelét mutatja. Irja a felso-
roltak koziil azon allitas betiijelét az lires négyzetbe, mely az adott eredményt jol magyarazna!

levélpusztulas % levélpusztulas % levélpusztulas %
A
20 20 g ] ‘ 20
10 10 i 10
G+ G- G+ G- G+ . :
2 3z 4

Hasonlitsa gssze a kakadcserje €s a kisérletsorozatban szerepld gombafaj sejtjeit! A helyes
betiijeleket irja az iires négyzetekbe!

A) A kakadcserje levelének taplalékkészitd alapszoveti sejtjeire igaz.
B) A gombataj sejtjeire igaz.

C) Mindkettore igaz.

D) Egyikre sem 1gaz.

5. | Kemotréf anyageseréjliek.

6. | Z6ld szintesteket tartalmaznak.

7. | Prokariotak.

8. | Fehérjéik a benniik levo riboszomak felszinén keletkeznek.

9. | DNS-iik egy része a benniik levé mitokondriumokban talalhato.

Megoldas
1. D.F 1+1 pont
2. A 1 pont
3. D 1 pont
4. B 1 pont
2. B 1 pont
6. A 1 pont
i B I pont
8. C 1 pont
9. C 1 pont
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IX. B Okolégiai kélesonhatisok 20 pont

Hinar és békalencse 10 pont

Allévizeink felszinét gyakran boritja egy gyorsan szaporodd, apré virdgos névény, a béka-
lencse. Ha tomegessé valik, jelentdsen megsziri a viz alatti rogzilt hinarok, példaul
a tocsagaz (Ceratophyllum) szamara sziikséges fényt.

Kutaték azt vizsgaltak, hogy hatnak-e a hinarok a f6lottik lebegd békalencse-allomany
¢letére. E célbdl harom 200 literes tartalyba kiilonbzo eredetii vizet, és azokba azonos szamu
békalencsét helyeztek, majd feljegyezték szaporodasuk iitemét. Az eredményt az elsé abra
mutatja.

Beékalencse egyedszam novekedes
mértéke naponta (%)

50

45 A viz, amelyben kordbban |-

40 ] tocsagaz tenyészett B

35 —{ B:ivoviz u
30 | C: desztillalt viz B
25
20
15
10

5

a —

0-2. nap 3-5. nap
A kisérlet megkezdése ota eltelt 1dd

Ne
W .

1. abra tocsagaz (Ceratophyllum faj)

1. A grafikon alapjan allapitsa meg, hany egyedre szaporodott egy 100 példanybdl alld
allomany a masodik nap végére az ,,A”, illetve a ,,B” tartalyban! Tételezzik fol, hogy
az egyedek koziil egy sem pusztult el a vizsgalt idészakban. (2 pont)

2. Nevezze meg, milyen tipust kolesonhatas 1épett 161 a békalencse €s a tocsagaz populacion
kozott!

3. A békalencse szaporodasanak iiteme mindegyik edényben valtozott a kisérlet ideje alatt.
Adjon egy lehetséges magyarazatot, mely mindhdrom esetben indokolja a valtozast!
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4. Az ivéviz és a desztillalt viz hatdsanak kiilonbségét a vizben oldott ionok magyarazhatjak.
Nevezze meg, mely ionok sziikségesek az alabbi molekulak, illetve molekularészletek
szintéziséhez (képletet vagy pontos megnevezést adjon meg)! (3 pont)

e a DNS cukoregységeit sszekotd részletekhez: ...
o fehérjék amino-csoportjaihoz: ... o,

o CellllOZ CUKOTRETSBEOINCT . .o siose voimimiin im0 s it i s s

A kutatok feltevése szerint a tocsagaz valamilyen vegyiilet segitségével hatott a békalencse
szaporodasara. A vizsgalatot ugy folytattak, hogy salatamagok csirdazasat vizsgaltak
kiilonbozo folyadékokkal atitatott kozegben. Az eredményt a 2. abra mutatja.

Salatamagok csirazasa koncentralt , técsagaz oldatban™

100
%

Al: ,tocsagazoldat”,
pH =78

A2: ,tocsagazoldat”,
pH=6,7

B: desztillalt viz

C: koncentralt ivoviz
(az 1voviz ionjai nagyobb
koncentracidban)

504

(24-48) (48-72) (72-216] A kisérlet kezdete ota eltelt id6 6rakban

5. Fogalmazza meg, hogyan fiigg a kisérlet szerint a tocsagazbol folszabaduld vegyiilet
hatasa a kozeg savassagatol!

6. Fogalmazzon meg egy hasonlésagot a békalencse szaporodasat és a salatamagok
csirdazasat befolyasold tényezok hatasa kdzott!

7. Fogalmazzon meg egy kiilonbségel a békalencse szaporodasat és a salatamagok csirazasat
befolyasold tényezok hatasa kozott!

Okolégiai kolesonhatisok — Esszé 10 pont

Foglalja ossze, nevezze meg és illusztralja egy-egy példaval a populaciok kozti dkologiai
kolesonhatasok tipusait!

Mindegyik példa esetében térjen ki arra, hogy milyen elénye vagy hatranya szarmazik a vizs-
galt populacidknak a kolesonhatasbol!
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Megoldas

Hinar és békalencse 10 pont
1.
o A tartalyban
1. nap: 100+ 100°0,31 = 131 (131-133 kozti eredmény)
2. nap: 131+ 1317031 =131+41 =172 egyed (172-177 kizti eredmény) 1 pont

e _B” tartalyban

1. nap: 100 + 100 0,45 = 145

2. nap: 145+ 145°0,45=210 egyed 1 pont
2. versengés/ kompeticid / allelopatia 1 pont

A szaporodd békalencse egyedek kolesonosen gatoltak egymas szaporodasat. Mdsként,
vagy egy konkrét vélheté mechanizmus megfogalmazasaval is elfogadhato. 1 pont

4.
o foszfat / hidrogén-foszfat / ( PO, ; HPO,*) lpont
e nitrat / (NO; ") / elfogadhato a nitrit / (NO; ) vagy az ammonium / (NH,") is
1 pont
¢ karbonat (CO5™) vagy hidrogén-karbonat (HCO;3") 1 pont
5. Savasabb kozegben a gatlo hatas kevésbé eros. 1 pont
6. Mindkettot gatolja a tocsagaz /az abbol felszabadulo anyag. 1 pont

7. A salatamagok csirazasa szempontjabol a desztillalt viz volt a legelényssebb,
a békelencse szaporodasa 1vovizben volt gyorsabb. 1 pont
Mas, a kisérletekbdl kbvetkezd hasonlosag vagy kiilonbség is elfogadhato.

Okolégiai kilcsonhatasok 10 pont

A felsorolds sorrendje és a példak tetszélegesek. Mindegyik példa esetében indoklds

sziikséges.

e A szimbiozis / mutualizmus mindkét fajnak kedvezo,
pl. a zuzmdkban a gombafonalak rogzitenek / szerves anyagokat bontanak, mig
a moszatsejtek a fotoszintetikus termékekbdl juttatnak a telepnek. 2 pont
(Csak akkor adhaté pont, ha mindkét fél elényeit emlitette.)

¢ A kommenzalizmus / asztalkozosség az egyik félnek k6zombos, a masik félnek hasznos
pl. a golyafészek tovében fészkeld verebek védelmet elveznek. 2 pont

¢ A kompeticio / versengés / allelopatia mindkét populacio életlehetoségeit korlatozza
(mert kozos eréforrast hasznalnak fol,
pl. a gyertyan és a t6lgy egyarant fényigényes, egymast arnyckoljak. 2 pont

e A parazitizmus és a predacié / fogyasztas az egyik fél szamara hatranyos, a masik
szamara kedvezo kapcsolat (mindkét kdlesonhatdast meg kell nevezni),
pl. a gy6tré szunyog vért sziv az 6zbol, igy jut taplalékhoz. 2 pont

e Az antibiozis az egyik fél szamara k6zombos/elonyds, a masiknak hatranyos,
pl. a Penicillium gomba altal termelt antibiotikum sok baktérium szamara mérgezo /
a gomba pedig t6bb eréforrashoz jut (a versenytars kizarasaval). 2 pont
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IV. Szukcesszio 11 pont

Egy alaszkai jégar (gleccser) fogyatkozasa hosszi 1d6 ota kovethetd nyomon, tébbek kozt régi
térképek alapjan. Az egykori gleccser teriiletén megtelepedd életkdzosségeket egy ckologiai
vizsgalat soran térképezték fel, az 1. abran bettikkel jeldlve:

A: pionir tarsulasok: zuzmok, mohak, torpefiiz, fiizény, néhol magesakod
B: magcsako-tarsulas: uralkodo a magesako nevii torpecserje
C: égeres-nyiresek
D: fenyvesek (hemlokfeny®6), lapfoltokkal

a gleccser mai hatéra 1. A gleccser valosziniileg a globalis éghajlatvaltozas miatt
huzodott vissza feltind gyorsasaggal. A térkép segitségevel
becsiilje meg, hogy 2014-ig évente atlagosan mennyivel
csokkent a hossza!

a talaj nitrogéntartalma
(g/m’)

. 0500 60
‘86&\ Kipmetens

D
. 50 4
k"*,,,
{2 40 4
30 c
201 I
B
104 4
A ol ||

. : szukcesszios szakasz
a gleccser egykori hatara

1. dbra 2. abra

Ezt a szukcessziot tanulmanyozva a kutatok megallapitottak, hogy a talaj oldott nitrogén-
tartalma jelent6sen nott a folyamat soran (2. abra).

2. Hanvszorosara ndtt a

L. 1RGAlYS4

kezdet: oldottnitro

A novények koziil szimbionta partnerei segitségével az éger ¢s a magesako is képes
a nitrogénkotésre (fixaciora).

3. Mi a kiindul6 anyaga ennek a folyamatnak?

A) ammonium-ion

B) nitrit-ion

C) nitrat-ion

D) szerves nitrogénvegyiiletek
E) nitrogéngaz

4. Mely molekulakba kertilhet a nitrogén ezen folyamatok sordn a névényi szervezetben? (2 pont)
A) celluléz
B) keményito
C) DNS
D) ATP
E) miozin
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A folyamat soran a talaj kémhatdsa is valtozik. A csupasz, karbonattartalmt kézeté pH=7-8,
a magesako-tarsulasban és az égeresben ez csokken, a fenyvesek talaja mar kissé savas
(pH = 5-7). Itt a pango vizes teriileteken gyakran megjelenik a tézegmoha, pH=5 ala savasitva
a kozeget, ezzel kiszoritva a fenyOket. Itt a fenyvesen beliil lapfoltok alakulnak ki.

5. A leirtak alapjan melyik okolégiai kolesonhatastipussal jellemezheté a tézegmoha és
a fenyémagoncok kapesolata?
A) szimbidzis (mutualizmus)
B) kommenzalizmus
C) parazitizmus (¢16skodés)
D) antibiozis (allelopatia)
E) degradacio

A teriilet novényeinek nitrogén-és pH- a talaj pH-
1génye 1s eltéro.

6. Abrazolja az alapkbzet repedéseiben 7
megtelepedo torpefliz és a hemlokfeny6
kornyezeti 1gényeit (6koldgiai  niche
terét) az alabbi kétdimenzios koordinata-
rendszerben! (A megfeleld téglalapokat
sOtétitse be, és irja melléjik a fajok
nevét!) (2 pont) )i

10 20 a talaj nitrogéntartalma g/m’

A leirt szukcesszios folyamatban fontos szerepet
jatszik a magcesako (3. abra).

Ha viragpora a lapokba hull, a savas kézegben
sokaig nem bomlik le, és tobb ezer év utan 1s
azonosithaté. Magyarorszag tertiletérol tizenot-
htszezer évvel ezeloth 1dobol kimutathato
a magcsako pollenje.

3. dbra

8. A novényl maradvanyok, példaul az egykori viragpor korat a radiokarbon-modszerrel
lehet meghatarozni. Az alabbiak ko6ziill mit kell pontosan megmérni egy-egy vizsgalat
soran ahhoz, hogy megadhassuk a korat? A helyes valaszok bettijeleit irja a négyzetekbe!

Adott tdmegii anyagban (2 pont)

A) a Cl4 izotop mennyisegét

B) a C12 izotép mennyiségét

C) aCl4izotop felezési idejét

D) a Cl14 izotép molaris tomegét

E) alelet radioaktiv sugarzasanak erdsségét

38



Megoldas

1. 70-120 km /254 év. 0,2 és 0.5 km kozt1 értékek elfogadhatok. 1 pont

2. Kb. atizszeresére (10-20-szoros kozti értékek elfogadhatok.) 1 pont

3. E 1 pont

4. C.D 1+1 = 2 pont

5. D 1 pont

6. A két niche bejeldlése: I+l = 2 pont
a talaj pH-

torpgtiiz
7H I
hemloktenyo .

10 20 a talaj nitrogéntartalma g/m’

(A hemlokfenyd a 4-7 kizti pH, és az 50 folotti nitrogéntartomanyban barhol bejeldlheti.
A torpefiiz esetén a 0-10 g/m’ kozotti nitrogéntartomdnyban bdrhol bejelolhetd.)
7. Ebben az idészakban (az utolsé jégkorszak idején) itt is hideg / az alaszkai gleccser

kozelében jellemzohoz hasonlo / tundra éghajlat uralkodott. 1 pont
8. A,B/B.E +1 = 2 pont
VIII. Négy éléhely 7 pont

Didkok egy kirandulds soran négy jellemzd éldhelyen foljegyeztek néhany ott talalt
novényfajt, és a listat kiegészitették ezek okoldgiai mutatéival. A fajok dkologiai mutatoi,
illetve ezek atlagértékei jol jellemzik a termdhely okoldgiai tulajdonsagait is. Az abran az
okologiai mutatok értelmezése, ¢s konkrét értéker lathatok egy kiszemelt faj, a kapcsos
korpafi példajan. A 0 értékek a kovetkezd tablazatban az adott tényezdre széles
tiroképességet jeldlnek.

9 10 1 savanyl

vizes i i
2 gyengen savanyu
nedves6 7
ide B 3 semleges
4

4 enyhén meszes

R

mérsékelten szaraz 3

szaraz 2 5 meszes,

igen szaraz1 ill. bazikus

nitrogénszegény 1 / 1 zavarast nem ttir

kissé nitrogénszegény 2 2 zavarast kevéssé tir6

kozepes nitrogénigény 3 3 zavarast kozepesn tlrd

nitrogéngazdag 4 4 zavarast jol tlré
nitrogénben igen gazdag 5 5 zavarast (degradaciot) "kedvels”
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Fajok neve W|R|N|Z Gabonavetés Nadas Meészkertilo Szikes puszta
biikkds
Pipacs 3/4/0]|5 +
Mezei szarkalab |34 ]2 |5 +
Tikszem 314135 +
Kék buzavirag 313135 +
Nad 1004124 +
Sarga ndszirom |10 0|3 |3 =
Agas békabuzogany (11| 0 | 2 | 3 +
Nyilfii 11433 -
Békalencse 11100 | 4 =
Fehér perjeszittyd |4 |2 |2 | 4 +
Fekete afonya 41123 +
Csarab 41|13 +
Saspafrany 5111215 #
Kamilla 41504 +
Sovirag 25|13 i
Pozsgas zsazsa 21513 i
Baranyparéj 205 |13 +
W ATLAG 3 10.6 4,3 25
RATLAG 3,8 4 5,0
N ATLAG 2.7 2.5 1,8
Z ATLAG 5 3,4 3.8 3.3

Szamitsa ki, €s irja be (egy tizedes jegyre kerekitve) az tires cellakba a tablazat also négy
sorabdl hianyzo atlagértékeket! (A 0 értékekkel nem kell szamolnia.)

(2 pont)

A szikes puszta N atlagértéke eltér a tobbi harom életk6zosségetol. Adjon magyarazatot a
szikes élohely ezen tulajdonsagara!

A parlagfii Eszak-Amerikabol szarmazé gyomnévény, mely a zavart teriileteken erésen
elszaporodhat, a hosszu ideig haboritatlan életk6zosségekben viszont nem, vagy alig tud
terjedni. Melyik populaciok kézotti kolesonhatassal magyarazhato ez a jelenség? Varhato-
e a parlagfii eléfordulasa a vizsgalt négy ¢€léhely valamelyikében az dkoldgiai mutatok
alapjan? Indokolja allitasat! A parlagfii 6kologiai mutatoi: W:5, R:4, N4, 7Z:5. (Az

atlagértéktol 1 egységnél nagyobb eltérés nem engedhetd meg.)

(3 pont)

Eldfordulhatna-e a rajzon lathaté kapcsos korpatii a tablazatban szerepld négy éldhely
valamelyikében? Ha igen, melyikben? (Az atlagértektol 1 egységnél nagyobb eltérés nem

engedhetd meg.)
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Megoldas

L.
Fajokneve |W|R|N|Z| Gabonavetés Nadas Mészkeriilé | Szikes puszta
biikkos

W ATLAG 3 10.6 4.3 2,3

R ATLAG 3.8 4 1,2 vagy 1,3 5.0

N ATLAG 2.7 2.5 18 1,0

Z ATLAG 5 3.4 3.8 3.3

1+1 =2 pont

2. A szikesek talajaba eleve kevesebb szerves anyag / humusz / bomlé fehérje jut be, mint
a tobbi élohelyen
vagy a keletkez6 humusz jelent6s része oldott allapotban a talajvizbe keriil €s igy tavozik
onnan
vagy a nitrogéngyiijtd baktériumok kis mennyisége / az anaerob kozegben elszaporodd
denitrifikalok miatt kevés a felvehetd nitrogén.
Mdsként is megfogalmazhato. 1 pont

3. Foként kompeticioval / versengéssel, 1 pont
(a hazai életkozosségek fajai kiszoritanak a jovevény fajt, ha a folytonos zavaras ezt nem
akadalyozna meg.)

Elétordulasa egyik helyen sem varhato, 1 pont

mert a gabonatold til szaraz (W=3), a nadas tal vizes (W = 10,6), a masik két éldhely
talajanak nitrogéntartalma pedig tal alacsony (N = 1.8. 1ll. 1) a parlagfii szamara. J6 érv az
alacsony 7 érték vagy a mészkeriil6 biikkosnél a talaj savas kémhatdsa is.

Indoklas 1 pont

4. Igen, a mészkertil6 biikkosben. 1 pont
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V.

az allatokbol nyerhetd his mennyisége

1.

Tulzott hasznositas 6 pont
A
A B C A grafikon az él6hely, az ott él6
allatok és a gazdalkoddo ember
\&'@(\\ =" s « kapcsolatat mutatja be egy birkalegeld
‘(&OQ‘/' * példajan.
&, % A fuggbleges tengelyen a birkak
'\A\Q,/ ‘|‘ egyedenkénti atlagos, illetve Osszes
‘ “0%\} il H sulyat abrazoltak.
/' i Az  édbra  tanulmanyozisa  utan
ol ' valaszoljon a kérdésekre!
’ 1
» |
Clogy .
Suly p, i ]
1] ]( , )
Cnr II

»

stirliség (birka / hektar)

Milyen kovetkeztetések vonhatok le az abra alapjan? A helyes valaszok betijeleit irja
a négyzetekbe! (2 pont)

A) A legeltetett allatok kis slirlisége esetén (az ,,A” tartomanyban) a birkak atlagos stlya
fuggetlen az egyedstiriséguktol.

B) A legeltetett allatok kis stirlisége esetén (az ,,A” tartomanyban) minél tobb a legelészo
birka, annal kevesebb a fii a legeld egy adott teriiletén.

C) A legeltetés egy 1d6 utan sziikségképpen tonkreteszi a legelot.

D) A legel6 egy adott teriiletérol idoegység alatt a ,,B” szakasz és ,,C”
szakasz hataran legelik le a birkak a legtobb fiivet.

E) A ,,C” szakasz végén megindul a legel6 leromlasa (degradacidja).

2. Mely jelenségek okainak szemléltetésére alkalmas a bemutatott grafikon? (2 pont)
A) A sivatagok teriiletének novekedése a tulzott legeltetés miatt.
B) Egy adott él6hely eltartoképessége mindig korlatozott.
C) A legeld allatok szamanak csokkenése a taplalékhiany miatt.
D) Az allattartok nyereségének novekedése mind tobb allat tartasa esetén.
E) Az elsddleges és a masodlagos fogyasztok kdlesonhatasa okologiai rendszerekben.
3. Természetes ¢letkozosségekben egy-egy emldsfaj populacion ritkan keriilnek a ,,C”
szakasznak megfelel6 helyzetbe. Nevezzen meg kéf okot, ami miatt ez nem kovetkezik be!
(2 pont)
Megoldas
I. AD 1+1 pont = 2 pont
2. AB 1+1 pont = 2 pont
3.

A ragadozok megritkitjak a tal nagy strtiségli novényevo populaciot.

Jarvanyok lépnek fel a til nagy stirtiségti / legyengiilt egyedekbdl allé populdcidkban. /
Szelekeid hat rajuk. / A fajon beliili agresszi6 / stressz n6 a strtiséggel, ami csokkenti a
termékenységet / noveli a halanddsagot. / Uj él6helyeket népesitenek be.

Bdrmely két helyes érv: 1+1 pont = 2 pont
Vagy mds, a korldtozo kornyezeti tényezd hatdsdt bemutato dllitas. Nem fogadhato el
az indoklds, ha az kizarélag a tapldlékhianyra vonatkozik.



X. B Okoléogiai mutatok

kissé nitrogénszegény 2

— " 9 10 1 savanyu

2 engén savanyu
nedves_ 7 e g
ide 5 3 semleges
4 4 enyhén meszes
mérsékelten szaraz 3 W R
szaraz 2 5 rieszes
ill. bazikus

igen szaraz 1

nitrogénszegény 1 1 zavarast nem tirs

2 zavarast kevéssé t(iré

kozepes nitrogénigény(i 3 3 zavarast kézepesn tlré

nitrogéngazdag 4 4 zavarast jol tré

nitrogénben igen gazdag 5 5 zavarast (degradaciot) "kedvels" 1. abra

A novenytajok dkologiai igényeit a terepi tapasztalatokat Gsszegezo értekek segitségével lehet

osszevetni. Az adatok értékeléséhez az 1. Abra nyujt segitséget. 8 pont
1. Az N-értekeknél a legtobb noveény altal folvehetd f6 nitrogénforrast vették figyelembe.

A talaj kémbhatasat az alapkézeten kiviil emberi hatas is befolyasolhatja. Nevezzen meg

olvan emberi tevékenységet, melynek hatasara a talaj pH-érteke csokken!

A zavaras (taposas, talajmozgatas) minden novényegyedet karosit, de nem azonos
mértékben. Adjon magyarazatot a Z = 4 és a Z = 5 értékekre az azonos teriileten €16 fajok
populacios kolesonhatasai alapjan!
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Faj W R |N
T | Sziklai temye L |3 |1
7S |Pozsgas zsazsa 2 5 |1
7 | Mezei zsurld 8 10 |0
S Sulyom 11 (4 |4
H | Holyagos habszegfi 3 /4 |1
N | Napraforgo 5 14 |3
P | Parlagfii 5 |4 13
A |Homoki arvalanyhaj 1 |5 |1
F | Sarga (foltos) arvacsalan 6 |4 |2
V| Veselke 9 14 |2

A tablazat 10 névényfa okologiai
igényeit mutatja.

A fajokat okologiai 1gényeik alapjan
konnyebben sszehasonlithatjuk, ha
a mennyiségi jellemzdik koziil kettot-
kettét egy koordinata-rendszer két
tengelyeként abrazolunk, s foltiintetjiik
a fajok megadott optimumértékeit.

4. Hasonlitsa 0ssze vizigényiik
(szarazsagtirésiik) és  pH-igényik
szempontjabol egy W/R, majd egy
W/N o6kolodgial diagramban a felsorolt
fajokat! A megadott koordinata-
rendszer megfeleld négyzetébe irja be
a faj betiijelét! (Az adott értékre
k6zombos fajnal (0 érték) az oszlop

minden tagjaba irja be a betiijelet!) Egy betiit mintaként megadtunk. (2 pont)

v

8

9

10

11

w

8

9

10

11

v

Ertékelje a két brazolast!

Mely négy ol elkiilonithetd
csoportba  telepithetnénk ezeket
a fajokat egy botanikus kertben
a W/N értekek alapjan? (Foltéve,
hogy egyéb i1gényeikhez megfele-
l6en alkalmazkodtunk.) Adja meg
a kozel azonos okologiai 1gényli
fajok nevét egy-egy csoportban!
(A csoportokat legalabb egy
egységnyi ckologiai mutato-érték
kiilonbség valassza el egymastol).

0. Fogalmazzon meg egy lényeges kiilonbséget a W/R- ¢és a W/N-abrazolasokbol
levonhaté kovetkeztetések kozott!

7. Melyik dkoldgiai fogalmat abrazolnank, ha a kivalasztott fajokra hat6 dsszes lehetséges
kornyezeti tényezo6 optimumértékeit ismernénk és figyelembe vennénk?

Optimumok és tarsulasok — esszé

Hasonlitsa Ossze a vetési gyomtarsulasokat és a sziklagyepeket az itt €16 novényfajok
jellemz6 nitrogénigénye, zavarastiirése €s termeszetvédelmi jelentdsége alapjan! Magyarazza
a kulonbségeket! Vesse ossze a két életkozosség tajgazdagsagat, és az ember szerepét
létrejottiikben, fenntartasukban vagy tertiletiik csokkentésében!



Megoldas

1. amnitrat-ton / NO3 ~ / nitratsok
2. savas esok / (tilzott) miitragyazas
3. A zavarast kevésbé tliro fajok visszaszorulasa miatt terjednek el a zavarast tiirdk. /
Csokken a hasonlo 6kologiai igényti fajok kompeticioja.

4. A két koordinata-rendszer mezdinek helyes kitoltése 1-1 pont.
R A

5 A 78 Z

4 H : F Z V S

P
3 T Z

)
N

v

W
N
5 4 Z
4 Z S
3 N, Z
|
2 F Z A
1 T 78 H Z
A
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 d
W
5.
e sziklai ternye , homoki arvalanyhaj, pozsgas zsazsa, hélyagos habszegtii
e napraforgo, parlagfii, foltos arvacsalan
¢ mezei zsurlo, arany veselke
¢ sulyom
A négy csoport dsszes tagjianak helyes megnevezése esetén: 1 pont
6

A W/R- grafikont 6sszevetve a W/N-nel {6ltiind, hogy a csoportok hasonloak, de a ternye
elkiiloniil az arvalanyhajtol és a pozsgas zsazsatol, mert mas pH-ju talajt igényel. / (Az R-
skala nem kiilonbozteti meg a Ca- és a Na-ionokban gazdag talajokat, igy a sziki €s a meszes
talajon novo tajok nem kiilontilnek el.) Mdskent is megfogalmazhato.

7 A niche-t. / (Az §sszes fa) esetén: a miliot.)
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Optimumok és tarsulasok - esszé 12 pont

A feladat a kivetelményrendszer 5.1.1 pontja alapjan késziilt.

Abra: Bankuti-Both-Csorba-Hordanyi: A megdrzott idd / Természet — tudomany - torténet 111.
kézirat

e A sziklagyepek életkzosségel nitrogénszegény, a vetési gyomtarsulasok tobbnyire
nitrogénben gazdag talajon tenyésznek,

e mert a sziklagyepek talaja sekély / benne kevés a szerves anyag / a vetési talajoknak
boséges a tapanyag-utanpotlasa.

e A sziklagyepi fajok tobbnyire csak mérsékelten zavarastiirok, a gyomok viszont
kedvelik” / tlrik a zavart kérnyezetet,

e mert a gyomok az élettelen kérnyezeti tényezokkel szemben tobbnyire tagtirésiiek /
kevésbé viselik el a tartos kompeticiot (vagy mds jé megfogalmazas).

e A sziklagyepek természetvédelm értéke nagy,

e mert szamos védett / ritka / reliktum / bennsziil6tt fajnak adnak otthont / mert
fajgazdagsaguk kiemelkedben magas (vagy mds jo megfogalmazas).

e A vetési gyomtarsulasok természetvédelmi szempontbol nem értékesek,

e mert fajszegények / sok adventiv faj, 6z6nnévény van benniik (vagy mds jo
megfogalmazds).

e A sziklagyepek (tobbsége) emberi hatas nélkiil is tartésan fennmarad,

e [étiiket az ember gyakran veszélyezteti (fasitasi kisérletek, épitkezés, taposas, mutlon
betelepitése, banyaszat, katonai létesitmények stb. - bdrmely jo példa).

e A gyomtarsulasok elterjedése és fennmaradasa folyamatos emberi hatas eredménye:
szantas / (mu)tragyazas / gépek taposasa / Gthasznalat / vegyszerek / vetemények ( vagy
mads jo ok megnevezése),

e ugyanakkor visszaszoritasuk 1s emberi hatas eredménye (pl.: gyomirtas).
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IX. Kirandulas novényhatarozoval 20 pont

Egy élohely jellemzésére gyakran hasznaljak az ott €16 fajok Osszetételének bemutatasat a
rajuk jellemzo 6kologiai mutatok felsorolasaval. A fajokat tiroképességiik szerint szamozott
fokozatokba soroljak, igy azok alkalmasak az €lohely tn. conotipus (tarsulastipus) szerinti
besorolasara. Betlijelzéssel latjak el a fajok természetveédelmi értéket.

A legfontosabb jellemzoket tablazatban a kovetkez6 modon foglaljak ossze:

T (homérsékletigénys, ill. az W (vizigény, ill. az R (pH igény, ill. az élohely

érték ¢élohely klimaja) ¢élohely vizellatottsaga) talajanak tipusa)

0 tag tirésu faj extrém szaraz tag tlirési faj

1 tundra igen szaraz savanyu

2 erdos tundra szaraz gyengen savanyu

3 tajga meérsekelten szaraz kozel semleges

4 ti- és lombleveli kevert meérsékelten tide enyhén meszes

5 lomberdo iide meszes, bazikus

6 szubmediterran lomberdd mérsekelten nedves -

7 | mediterran, atlanti lomberdé nedves -

8 - meérsekelten vizes -

9 - vizes -

10 - igen vizes -

11 - vizi -

unikalis (egyedi)

U

E tarsulasalkoto faj
K kisérofaj

TP természetes pionir

természetes allapotra utalok

degradaciora, zavarasra TZ
utalok

természetes zavarasturo

GY gvomnoveény
Az érték utan zardjelben talalhato V a torvényben valo védettséget jelenti.

Egy kirandulason az alabbi novényfajokat talaltak leggyakoribbnak:

fajnév conotipus T W R TVE

Szent Istvan kiraly-szegfii dolomitsziklagyep 5 2 5 K(V)
Csabaire vérfi sziklagyep-sztyeppreét 5 3 4 K
Homoki pimpd nyilt sztyepprétek 6 1 5 K
Sziirke napvirag sztyeppret 6 0 5 K

Henye boroszlan dolomitsziklagyep 5 2 5 K(V)
Kunkorgo arvalanyhaj sztyeppret 6 2 4 K
Vadrezeda gyomtarsulasok S 3 0 Gy
Korongpar dolomitsziklagyep 5 2 5 K

Eziistvirag sziklagyep 6 0 5 K(V)

Kover daravirag sziklagyep 4 | 5 K(V)
Atlag - =

1. Adja meg a tablazat utolso soraban a T, W és R atlagértékeket! (A tag tirést fajok
értékeivel nem kell szamolnia.) Egy tizedesjegyre kerekitsen! 3 pont)
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2. Indokolja meg. miért hagyhatok ki a 0 értékii fajok a T é€s R értékek szamitasakor, és miért
kell figyelembe venniink ezeket a W értékek szamitasa soran!

3. Nevezzen meg két olyan fajt, amelyek populacior a TWR értékeik alapjan versenghetnek a
korongpar populacioival! (2 pont)

4. A felsoroltak koziil melyik faj megjelenése utalhat emberi hatasra? ............................
5. Magyarazza a szamolt W atlagértéket az élohely jellemzoivel!

6. A felsorolt fajok koziil a kunkorgé arvalanyhaj szélporozta. Virdganak mely jellegzetessége
mutatja ezt?

7. A kirandulas soran a vizsgalt helytél nem messze egy telepitett feketefenyves alatt a
felsorolt fajok koziil egyiket sem talaltdk meg. Adjon lehetséges magyarazatot erre a tényre!

Megoldas

1. Adja meg a tablazat utolsé sordban a T, W és R atlagértékeket! (A tag tirésti fajok

eértékeivel nem kell szamolnia.) Egy tizedesjegyre kerekitsen! (3 pont)
fajnév conotipus T W R TVE
Atlag - 53 1,6 4,8 -

2. Csak a W értékeknél jellemzo a 0 érték (extrém szaraz). Vagy mads, hasonlé értelmii

megfogalmazads. 1 pont
3. Istvan kiraly szegfii, henye boroszlan 2 pont
4. vadrezeda 1 pont
5. A vékony / hianyz¢ talajréteg miatt konnyen kiszarad. 1 pont
6. Nem feltiiné / nem szines viragzat / sok virapor / tollas bibe 1 pont
7. A feketefenyd arnyékolasa / tiillevelel miatt. Vagy barmely ésszerti érv. 1 pont
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Fajszam (db)

I. Erdotiiz utan 10 pont

Dolomit sziklagyepeink egy részét az 1860-as évektdl a balkani eredetli feketefenydvel
iiltették be. Ezek a fenyvesek arnyékolasuk és az avartakardjukbol kioldodo anyagok muiatt
szinte teljesen kiszoritottak az aljnévényzetbdl a hazai sziklagyepek eredetileg gazdag
novényvilagat. A nehezen bomld fenyéti és kéreg felhalmozodik €s konnyen langra lobban.
1993-ban a Budai-hegység feketefenyveseiben nagy teriileten pusztitott erddtiiz. A sériilt allo-
manyokban 1994-ben kivagtak a megmaradt fakat. Kutatok azt vizsgaltak, hogy ezeken a he-
lyeken helyreall-e az eredeti sziklagyep ¢lovilaga. E célbol 1994 ¢és 2003 kozt kovették
nyomon két teriilet ngvényzetének valtozasat.

1. A leiras alapjan melyik kélesonhatas tipus jellemezte az 1dos feketefeny6 allomany ¢és
az eredeti sziklagyepi novényzet egyes populdcidinak kapcsolatat? (Az eredeti
novényzet és a feketefenyok gyokérzonajaban zajlo kiizdelemtdl eltekinthetiink.)

2, Mi a folyamat neve, amit a kutatdk tiz éven at vizsgaltak? A helyes betiijelet irja
anégyzetbe!

A) Aszpektus  B) Szukeesszio  C) Diverzitds D) Niche  E) Evolucié

A vizsgélat sordn 5 db 8 m*-es 4llandé mintavételi négyzetet jeldltek ki egy északi és egy déli
fekvésii leégett erdérészben (az dbran az északi N-nel, a déli S-sel jelslve). Kivalasztottak
egy-egy hasonlo helyzetii, de zavartalan teriiletet 1s, ezeket sszehasonlitasként (kontrollként)
vizsgaltak (jelik az dbrakon NC az északi, SC a déli fekvésii lejtén).

Az 1. abra a vizsgilati négyszogekben talalt atlagos fajszamokat mutatja, a 2. abra pedig azt, hogy
a ndvényzet atlagosan hany szazalékat boritotta a felszinnek. (Mivel adott helyen tobb névény is
megtelepedhet, az Gsszesitett érték meghaladhatja a 100%-ot.) 1-5.évek: 1994-98; 10. év: 2003.

60 _ 140
120 =y )Z'
50 e e B/ \E\E/
N 100
40 4\. . r/. -2 N
s 2 £ w0 ﬁ’<g" & NC
30 - .
/ .E 60 - S
20 v //’\‘/g ~e || SC
./ 40 /
10—y 20 /
0 T T T { | 0 - J T ! :
1 2 3 4 5 10.  Fy 1 2 3 4 5 10 Ev
1. abra 2. abra
3. Fogalmazza meg, hogyan valtozott (nétt, csokkent) a fajok szama a leégett erddrészek

helyén az 1-10. évben!
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4. A 2. abra grafikonjai alapjan hasonlitsa 6ssze a leégett és a kontroll teriiletek boritott-
sagat!

5. A grafikonok azt bizonyitjak, hogy a kontroll tertileteken... (a helyes befejezés
betijjelét irja a négyzetbe!)

A) zarotarsulas volt  B) nem voltak aszpektusok  C) tobb mint 100 novénytaj élt
D) az északi oldal fajgazdagabb volt E) szukcesszio zajlott

A folyamat soran valtozott a novényzet dsszetétele, amit a 3. abra mutat. Az abrak
tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre! NC: északi kontrolltertilet, SC: déli kontroll

teriilet.

120 3. abra _

OG
RGY

100

AS

[« ]
(=]

BTZ

BTP

-
]

Szazalékos bori
&
]

NK
ME

$ 8§ 8§ sC

4. 5 10, mv

1~
b4
1333833333345
344449444

>
v E!‘t
w

[
L

Mintavételi helyek és évek

G : gazdasagilag hasznositott fajok (itt: a feketefenyd) Gy: gyomndvények (erds zavarast tiirék)
TZ: természetes (gyenge) zavarast tlirok TP: pionir tajok (az alapkozeten elsoként jelennek meg)
K: kiséro fajok E: allomanyalkotd fajok (a természetes tarsulasban uralkoddk)

V: védett fajok

6. Az északi teriilet hany szazalékat boritotta feketeteny6 a 10. év végeén? .....................
7. Melyik élettelen kornyezeti tényezd megvaltozasa magyarazhatja a gyomnévények
aranyanak kezdeti emelkedését a vizsgalt teriileten?

8. Mely novénypopulaciok kozotti kolesonhatas magyarazhatja a gyomnovények vissza-
szorulasat a 10. évre?
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9. Fogalmazzon meg egy kiilonbséget az ¢szaki és a déli kontroll teriiletek névényzetében

a tipusok boritasanak szazalékos megoszlasa kozt!

10. A leégett teriileten a 3. abra alapjan valdszintlileg tovabbi aktiv természetvédelmi célu

beavatkozasra lesz sziikség. Ezt figyelembe véve mi a teendd, ha a cél az eredeti,
fajgazdag tarsulasok helyreallitasa? Valaszat indokolja!

Megoldas

1. antibiozis

2. B

3. Az 5. ¢évig emelkedett, a 10. évre (az 5. évhez képest) kissé csokkent a fajgazdagsag.

4. A boritas a kontroll (zavartalan) teriileteken mindvégig nagyobb volt, mint a leégett
teriileten.

5 D

6. 5-10%-at. (3 és 15% kozti érték elfogadhato).

7. A fénymennyiség novekedése. / A talaj nmitrogén/kalium tartalmanak / szerves anyag
tartalmanak (1doleges) novekedese.

8. Versengés (kompeticid) / antibiozis. Elfogadhaté a parazitizmus is, amennyiben az
a versengo6 fajok populacioit eltéré mértékben érintette.

9. A déli teriileteken nagyobb %-ot boritanak a védett novények. / Az északi teriileten

nagyobb %-ban vannak jelen az allomanyalkoto fajok.

10. A feketefenyd tjulat visszaszoritasa, (mert az ismét csokkentheti a fajgazdagsagot).

51



VIL. Tiir6képesség és tarsulas 9 pont

Egy iskola novénygylijteményének lapjaibol élohelyeket (novénytarsulasokat) bemutato
kiallitast készitenek. E célbdl kiirtak az alabbi 11 faj néhany 6koldgiai mutatojat.

Fajnév W R N Eletforma A4 r(')'\'idzres‘?k 1-7’m'g_1farazam:

. s W = a faj vizigénye, az 1
Sarga kovirézsa 1 5 2 Ch i i o

=2 = (igen szaraz ¢lohelyet
Kmfe_l (}arawrag 1 > 1 Ch kedveld) és a 10 (igen vizes
Nyari t6zike 8 4 3 G él6helyet kedveld) kozott
Siintsk 8 4 3 Th
Lappango sas 2 5 2 H R = a faj pH-igénye, ahol az
Komlé 7 0 4 H 1 a savanyu, 2 enyhén
Enyves szegfii 3 2 1 o savanyu, 3 a semleges, 4 az
Sa o - enyhén meszes, bazikus, az 5

arga ndszirom 10 0 4 G L ;
i 1 5 4 1 o a meszes, bazikus talajt

<ol kedvelé fajok jele. A 0
Hamvas szeder 8 4 5 H szamérték tag tlirést jelez.
Sziirke napvirag 1 5 1 Ch

N = a faj nitrogénigénye, az 1-t6] novekvo értékek egyre nagyobb nitrogénigényt jeleznek, értéke
hazai fajoknal maximum 5.

Az életforma jelek magyarazata: Ph = fak, bokrok ; H = évelék ; G = hagymas, gumods
novények; Th =egyéves névények Ch = térpecserjék, tolevélrozsasak

1. Az adatok alapjan két jellemzo életk6zosségebe soroltak a fajokat, kivéve egyet, amelyik
egyik csoportba sem illett, ezért kiilon tették. Melyik két életkzosségbe soroltak a tobbi
tiz novényfajt?

Ligeterdok és biikkosok.

Biuikkosok és mészko sziklagyepek.

Ligeterdok és szilikat (mészmentes) sziklagyepek.
Ligeterdok és mészko sziklagyepek.

Biikkosok és szilikat (mészmentes) sziklagyepek.

™0 W

3

Melyik volt az a faj, amelyik nem illett a tobbi kdzé, és mu volt az elkiilonités alapja?

3. Magyarorszag nemzeti parkjaiban mindkét életkozosség (él6hely) eléfordul. Irjon
legalabb egy példat, megnevezve az ¢lohelyet €s a nemzeti parkot, ahol ezek koziil
valamelyik jellemz6en eléfordul!
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A tablazat informacioi alapjan valaszoljon a kiovetkezd kérdésekre! A sorok végén talalhatd
négyzetbe I betit irjon, ha az adott allitas igaz, H betiit, ha hamis, és X-et, ha az adott allitas a
tablazat informacioibdl a tanultak alapjan sem kovetkeztetheto ki. (6 pont)

4. | A hamvas szeder tagabb tlirOképességii vizigény szempontjabdl, mint a komlo.

5. | A nyari tozike szarmodosulattal rendelkezik.

6. | A fajok kozt egyetlen fasodo tovi sem szerepelt.

7. |A fajok kozott volt olyan, amelyik minden évben magokbdl indul wjra
fejlodésnek.

8. | A szarazsagtliré fajok egyuttal alacsony nitrogénigénytiek 1s voltak.

9. |A gyljteményben szereplé torpecserjék, illetve télevélrdzsasak mind
szarazsagtlirok voltak.

Megoldas

[a—

D

2. Az enyves szegfli, mert ez a faj csak savanyu talajon fordulhat elé (szemben
atobbivel). (Csak indoklassal fogadhato el!)

- i Bdarmely jo példa megnevezése (barmelyik éléhelyre). Elég I példa.

sziklagyepek

pl.: Bukki Nemzeti Park, Aggteleki Nemzeti Park, Duna—Ipoly Nemzeti Park, Balaton-

felvidéki Nemzeti Park

ligeterdok

pl.: Duna-Ipoly Nemzeti Park, Koros—Maros Nemzeti Park, Koros—Maros vidéki

Nemzeti Park, Ferté—Hansag Nemzeti Park

4. X

5. I

6. H (a torpecserjék miatt)
7. 1 (a siintok)

8. I

9. I
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III. A niévények mint indikatorok 10 pont

Egy diak kivanesi volt kiilonbozo éléhelyek kdrnyezeti viszonyaira. Harom éléhely-tipusbdl
feljegyezte a leggyakrabban elofordulo 5 fajt, majd a fajok mellé egy tablazatban feltiintette
azok T (homérsékletigény), W (vizigény), R (talaj pH 1gény) értékeit.

Fajnév élohely i W R
baracklevelil harangviragjeseres-télgyes 5 4 3
barkocafa cseres-tolgyes 5 + 4
csertolgy cseres-tolgyes 5 3 3
fagyal cseres-tolgyes 5 4 3
satoros margitvirag cseres-tolgyes 5 4 4
biikk biikkos 5 5 4
erdei ibolya biikkos 5 5 3
lerdei madarsdska biikkos 3 7 3
hagymas fogasir biikkos 5 5 4
szagos mige biikkos 5 5 3
fényes sas sziklagyep 6 2 4
hegyi gamandor sziklagyep 6 0 5
lhomoki pimpd sziklagyep 6 1 5
[kbzonséges gubovirdg  |sziklagyep 6 2 4
|szﬂrke napvirag sziklagyep 6 0 5
il % R
0 tag tlireést extrém szaraz tag tlirést
1 Tundra igen szaraz savanyu
2 erdostundra szaraz enyhén savanyu
3 Tajga mérsékelten szaraz kozel semleges
4 elegyes erdd mérsékelten tide enyhén meszes
5 Lomberdd iide meszes
6 Szubmediterran lomberdd mérsékelten nedves -
mediterran, atlanti 6rokzold
7 erdd nedves -

A T értéknél a homérséklet igény a legjellemzobb klimadvvel van megadva.
Az 1-7 kozotti szamérték egyre ndvekvo atlaghdmérsékletii klimaovet jelolnek.

1. Toltse ki az alabbi tablazatot! A szamitashoz a diak altal feljegyzett adatokat hasznalja!
(3 pont)

¢lohelytipus T atlag | W atlag |R atlag

A Biikkos

B Cseres-tolgyes

C Sziklagyep
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A meghatarozasok melletti négyzetbe irja be az é16hely-tipusnak megfeleld betijelet (A, B
vagy C)! (5 pont)

2. Talajanak kémhatasa kozel semleges, enyhén meszes

3. Az élohely igen szaraz klimaju

. Alloméanyaban tide vizigényii faj is talalhato

. A fajok tobbsége mérsékelten tide élohelyre utal

(o2 IV T

. Az élohely homérséklete a szubmediterran lomberdd klimanak felel meg

7. Egészitse ki az alabbi oszlopdiagramot: a hianyzo oszlopokat rajzolja bele az abraba!
Ugyeljen a megfeleld grafikai jelzés (lires, savozott, kitoltott) alkalmazasara! (2 pont)

A harom él6hely fajainak megoszlasa W érték szerint

°] W bikkos
q cseres-télgyes
/ O sziklagyep
é
£’ Z
2 %
7
% Z
- I
0 % % ‘
0 1 2 3 4 5 6 7
W értékek
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Megoldas

L
éldhelytipus T atlag | Watlag | R atlag
Biikkds (A) 5 54 34
Cseres-tolgyes (B) 5 3.8 34
Sziklagyep (C) 6 1 4,6
Minden helyesen kitoltott sor 1 pont, dsszesen:

2. AB

3. C

4. A

5. B

6. C

Minden helyesen kitoltott sor 1 pont, dsszesen:

3 pont

3 pont

78
A harom éléhely fajainak megoszlasa W érték szerint
5 -
B bukkos
4 7 cseres-toélgyes
7z :
é Osziklagyep
e’ .
g 7
2 - ’4
é
: é
2 7
: 7 |
0 3 4 6 7
W értékek

56




o

IV. Erdok és irtasrétek

9 pont

A fénykép egy hazai
meészkohegységben 500 méter
magassagban késziilt. Az itt
jellemzo életkozosség uralkodod
fafaja sima, sziirke kérgérol
messzirdl folismerheto.

1. Melyik életk6zosség allomanya
lathato a fényképen? (1 pont)

A stirtin novo fak segitik 1s,
gatoljak 1s fajtarsaik novekedését.
2. Miben segitik egymast a stirli allomanyban névoé fafaj egyedei? Milyen

életfolyamataikhoz teremtenek igy kedvez6bb feltételeket? Trjon egy példat! (1 pont)

3. Nevezzen meg két jelenséget (kornyezeti tényezot), melyek korlatozzak a s

oy

Uuru

allomanyban é16 egyedek novekedését, s igy az egyedek kozti versengéshez vezetnek!
(1 pont)

Az erd6 eléterében egy nagy teriiletil tarvagas helyét beborito fiatal irtasrétet latunk. Vdlassza ki az
aldbbi tabldazathol a W,R,N és Z értékek figvelembe vételével, hogy mely fajok megjelenése vdrhato az

irtdsréten!

a novényfaj neve % R N z
Kapotnyak 6 4 3 3
Teleki-virdg 8 5 3 2
Saspafrany 5 1 2 5
Hamvas szeder 8 4 5 5
Pikkelypatrany 0 5 1 3
Fehér perjeszittyd 4 2 2 4
Vérhullo fecskefil 4 5 4 5
W értékek jelentése: a fajok vizigénye

0 1 2 3 4 5 6 7 3 9 10 11
extrém | Igen szaraz | Mérs. |Mérs. |lide Meérs. | nedves |Meérs. |vizes |Igen vizi
szaraz | szaraz szaraz | lde nedves vizes vizes

R értékek jelentése: a fajok pH-igénye

0 1 2 3 4 3

pH-ra tag tirésti | savanyn Gyengén Kozel semleges | Enyhén meszes | Meszes v.

savanyu bazikus

N értékek jelentése: a fajok nitrogén-igénye

0 1 2 3 4 5

kézombos nitrogénszegény | Inkabb Kozepes Inkabb Nitrogéngazdag,

nitrogénszegény | nitrogénigényld | nitrogénben tltragyazott
gazdag

Z értékek jelentése: a fajok zavaras (degradicio)tiirése

- I 2 3 4 5

ismeretlen Degradaciot Degradaciot Degradaciot Degradaciot jol | Degradaciot

nem tlird kevéssé tird kozepesen tir6 | tird kedveld
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4. Az irtasrét teriileten a fentiek koziil a kovetkezo két faj elofordulasa varhato:
...................................... es (2 pont)

5. Melyik az a faj a felsoroltak koziil, mely a kozelben fekv déli kitettségii, csupasz
meészkoszikla mélyedéseiben el6tordulhat? (1 pont)

6. Az adatok alapjan a felsoroltak koziil mely fajok megjelenése lehetséges ezen erdd
arnyas, nedves talaju és zavartalan részén?

.............................................. el €73 00415

S e

koncentraciojaval aranyosak? A helyes valasz bet{ijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) A nitrat-ionokéval.

B) Az aminosavakéval.

C) A talajban felhalmozodo nitrogéngazzal.
D) Az ammoéniaval.

E) A nitrogén-oxidokkal.

Megoldas
1. Biikkos.
2. Védelem a széltdl / kiszaradastol / kolesonos beporzas / mikroklima (barmelyik).
3. Learnyékolas / kiizdelem a vizért, asvanyi sokért. (barmelyik).
4. Hamvas szeder
Vérehullo fecskefii.
5. Pikkelypatrany.
6. Kapotnyak.
Telek: virag.
7 A
Szikesek vizsgalata 8 pont

A noévényzet mintazata talan a szikeseken a legfeltinébb. Sokszor mar kis mélyedésekben is
megmarad a viz, ugy, hogy kozvetlen szomszédsagaban mar igen szaraz a talaj. Mindez
sajatos ¢élohely-mozaikok I1étrejottét eredményezi. Egy kutaté szikes teriileteket bejarva
ndvénytajokat gylijtott, de gylijtési napldja egy nyari zivatar soran teljesen elazott. Emlékeze-
tében csak annyi maradt meg, hogy a névények egyrészt szaraz szikesrdl, azon beliil extrém
szaraz, magas soOtartalmu szikesrol, igynevezett vakszikrol és szikes pusztarol, masrészt tide
és nedves szikes rétekrdl, harmadrészt pedig szikes mocsarakbol gytijtstte.

A fajok nevének és a vizigényt mutatd okologiai mutatdjanak (W-érték) ismeretében rendezze
a gyijtott anyagot a megteleld éléhely-csoportokba.

A W-értékek értelmezése
0 Extrém (kulénésen) szaraz 6 Mérsékelten nedves
1 Igen szdraz 7 Nedves
2 Szaraz 8 Meérsékelten vizes
3 Meérsékelten szaraz 9 Vizes
4 Mérsékelten iide 10 |Igen vizes
5 Ude 11 |Vizi
jel fajnév W-érték
A Sziki csenkesz 2
B Mocsari csetkaka 9
C Sziki szittyo 7
D Réti ecsetpazsit 8
E Zsi0ka 11




1. Az alabbi tablazat megfeleld cellaiba irja be a faj jelolésére szolgalo bettijeleket! Egy fajt

megadtunk. (4 pont)
Szaraz szikesek: Nedves szikesek: Vizes szikesek:
Vakszik és szikes puszta | Szikes rétek Szikes mocsarak

Réti ecselpdzsit

2. Mely éldhelyen taldlkozhatunk még a szikesekben eléfordulé fajokhoz hasonld, vagy
azokkal teljesen megegyezo fajokkal? A helyes valasz betiijelét irja be az iires négyzetbe!
(1 pont)
A) Magas hegységekben
B) Homoksivatagokban
C) Tengerparton
D) Patakok partjan

3. Magyarorszag nemzeti parkjai koziil nevezzen meg kettét, melyekben jellemz6 a szikes
életkozosség! (2 pont)

4. Miért fontos a szikes pusztakon az életkdzosség, a ndvényzet fennmaradasa szempontjabol
a legeltetés? (1 pont)

A) Mert az allatok terjesztik a sziki névények magjait.

B) Mert a folyamatos legelés tartosan megallitja a szukcessziot.

C) Mert a folyamatos legelés mellett megszinnek az aszpektusvaltasok.

D) Mert az allatok tiriilékébol szarmazd boséges szerves anyag utanpotlasra sziiksége van a
sziki ndvényzetnek.

E) Mert a taposasra sziikség van a magok kikeléséhez.

A szikesek kialakulasa — Esszé (12 pont)

A megadott szempontok alapjan — de nem feltétleniil a szempontok folvetésének sorrendjé-
ben — irjon a szikesek kialakuldsarol!
Ugyeljen arra, hogy logikus, dsszefiiggd mondatokban fogalmazzon!

Szempontok:

e Jellemezze a szikes talajokat szerkezet, tapanyagtartalom, viz- és sotartalom
szempontjabol! Milyen folyamatok zajlanak le évente, melyek eldsegitik az elsédlegesen
szikes talajok kialakulasat, illetve fonnmaradasat?

e Milyen él6helyen alakultak ki elsddlegesen szikes tertiletek?

e Hogyan alkalmazkodnak a ndvények a szikesek kornyezeti tényezdihez?

Mik a masodlagos szikesedést kivaltdé tfontosabb emberi tevékenységek? (Emlitsen
legalabb kett6t!)
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Megoldas

1.
Szaraz szikesek: Nedves szikesek: | Vizes szikesek:
Vakszik és szikes puszta | Szikes rétek Szikes mocsarak
A C BE
Minden jo valasz 1-1 pont 4 pont
2.C 1 pont
3. Hortobagy / Kiskunsagi / Koéros—Maros / Fert6-Hansag (barmelyik kettd) 2 pont
4.B I pont
A szikesek kialakuliasa — Esszé 12 pont
e Szerkezetiik:
- tOmor 1 pont
- rossz viz- és levegdgazdalkodasu 1 pont
e Tapanyagtartalmuk:
- humuszban / tapanyagban szegény 1 pont
e Sotartalmuk:
- magas 1 pont
- jellemzé a Na-1onok tulsulya 1 pont
. Kialakulasukat el6segiti:
- magas talajvizszint/mély fekvés 1 pont
- erdteljes parolgas 1 pont
- amagas talajvizszint és a parolgas miatt a felszinre vagy annak
kozelébe jutd sotartalom 1 pont
e A novények gydkere mélyre hatold/ nagy ozmotikus szivoerejlt/
pozsgas/ parolgast csokkentd borszovet/ sotiird
(Barmely két megnevezés, vagy azzal egvenértékii megfogalmazds 1-1 pont) 2 pont
J Masodlagos szikesedést okozhat
- folyok arterének csokkentése/ folyamszabalyozas, duzzasztas
- /alfoldi ude erdék, artér erdok irtasa / helytelen 6ntozés
-/ helytelen mitragyazas
-/ er0s legeltetés
(barmely kettd leirdasa 1-1 pont ) 2 pont
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Gyomok - Esszé 12 pont

Irjon esszét a gyomnovények jellemz6irél és szerepérdl az alabbi szempontok figyelembe
vételével:

Hasonlitsa 6ssze a vetési, az itszéli, és egy biikkerdo tarvagasa utan kialakuld vagastarsulas

novényzetét!

e Mi a kozos az itt tomeges fajok fényigényében, degradaciotiirésében, kompeticiotiirésében
és szaporodasi stratégiajaban?

e Miben tér el az emberi hatas intenzitasa, gyakorisaga e harom életkozosségben? rjon
mindegyikre egy-egy peldat!

e Mi torténik €s miért, ha a vagastarsulas helyén sokaig nem torténik emberi beavatkozas?

e Irjon példat arra, hogy természetes koriilmények kézott mikor szaporodhatnak el a
gyomtarsulasokra jellemz6 fajok!

Az utszEli gyomtarsulasok ismert, pollenjével allergiat keltd faja a parlagtii.

e Mit jelent az ,allergia” kifejezes?

e Milyen beporzasi mod jellemzi ezt a novényt, mely a tokozott allergiakeltdé hatast
magyarazza?

Megoldas

A gyomtarsulasokban tomeges fajok
e fényigényesek,
e adegradaciot jol tiirik / kedvelik.
e a kompeticiot rosszul tirik (foként a learnyékolast)
e r-startégiajuak (vagy ennek koriilirasa, pl. gyorsan szaporodok, terjedok) 4 pont

A vetés: tarsulasokban rendszeres az emberi beavatkozas /szantas./vetés,/aratas,
/moveényvédelmi munkak, /mutragyazas, /asas (barmelyik) 1 pont

Az utszeli tarsulasokban folytonos/gyakori a taposas/ erdzio / szennyezeés / utkarbantartasi
munka (vagy mas jo megnevezes) | pont

A vagastarsulas egyszeri erdovagas / esetleg fatelepités / utan alakul ki / a beavatkozas utan
tartosan (viszonylag) zavartalan 1 pont

A zavartalan vagastarsulasban megindul a szukcesszio / beerdasiilés, 1 pont
melynek soran a lassan novo fak bearnyékoljak / visszaszoritjak a gyomokat / a
vagastarsulas novényeit / tobb kapcsolati stabilabb tarsulasok valtjak fel a korabbiakat.

1 pont
Mds megfogalmazas is jo. A magyardzatban szerepelnie kell a vagdstarsulas és a szukcesszio
késdobbi fazisaira jellemzd populaciok kozti kolcsonhatasnak.

Gyomfajok természetes koriilmények kozt 1s valamilyen kiilsé/zavaré hatasra
szaporodhatnak el / pl. erdétiiz, vihar, folyok aradasa
Barmely konkrét hatds megnevezése, vagy az dltalanos megfogalmazas is elfogadhato.

1 pont
A parlagfii
e a viragpor felszine (ill. az azon megkotddd szennyezddések) allergiat, azaz az
immunrendszer (tilzottan) erés valaszat valtjak ki. 1 pont
e Szélporozta 1 pont
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